

Debreceni független Újság

politikai napilap

Megrendítő kegyetlenséggel dobják át a határon a szerbek a magyarok ezreit

Egymást követik a menekülők vonatai aggastyánokkal, bénákkal, vakokkal, csecsemőkkel és serdülő fiúkkal — A menekültek szerint a szerbek 20—28.000 magyar, német és bunyevác kiutasítására készülnek

A magyar kormány diplomáciai lépést tett a kiutasítások miatt

Abba a nemzetközi diplomáciai koncertbe, amely az elkeseredett horvát migránsok marseieli merénylete nyomán kavargó, kegyetlen, fájó jajkiáltás zúg most bele a déli végekről: a Jugoszláviából kiüldözött magyarok jajsza. Egyre jönnek a vonatok, egyre hozzák a mindenükből kifosztott, nincstelenné tett magyar ezreket, akiket a szerb bosszú üldöz most ki hajlékaiból s indít neki a menekültek kilátástalan országútnak. Van a kiüldözöttek között reszkető kezű, erőlen agg, van négyéves kislány, vannak szüleiktől elszakított szerencsétlen kisgyermek. Félórás, ötperces határidőket kaptak a kiüldözött magyarok a kiköltözésre s számuk végtelenre nyulhatik, hiszen a jugo-

szláv terror huszezer magyart akar kiüldözni arról a földről, amely egykor szülőházjuk volt s amelyhez ragaszkodniok kellett akkor is, amikor a szerb elrabolta. Meddig még? Meddig hasít bele mind erősebben a magyar fájdalom a siket és könyörtelen Európa viharos égébe? A méltatlanul megvádolt magyar nemzet becsülete szabad préda, elszakított polgárait nem védi aa a látszattörvény, amelyet a nemzetek szövetsége a kisebbségek védelmére hozott? Magyar panasz, magyar jajszó — mikor lesz számunkra is igazság abban az Európában, amelyben minden szerződés csak ellenfeleink kezében feyver mi ellenünk?

deltségen kihallgatták és ma délelőtt vonaton Pécsre indították őket. A 206 kiutasított ma délután 4 órakor érkezett meg Pécsre. Ezideig még nem lehetett megfelelő elhelyezést biztosítani számukra.

A kelebiai határrendőrségnek a vezetője, Balogh rendőrkapitány a következőket mondotta: — Ma ismét érkeztek kiutasítottak. Összesen 109 embert tettek át a szerbek a mai nap folyamán a magyar határon. Ezek közül 35 olyan volt, aki állandóan ott élt és lakott a jelenleg szerb fenhatóság alatt álló területen, 74 pedig újabb időkben került oda. Hallomásból arról értesültünk, hogy további szállítmányokra kell számítanunk.

Ezidőszent nem lehet pontosan megállapítani, hogy összesen hány embert tettek eddig át a szerbek a magyar határon. Az eddig rendelkezésre álló hivatalos adatok szerint ma a kora délutáni órákig több mint ezer ember került át eddig ezen a három ponton magyar területre és az ugyan-csak hivatalos helyről szerzett adatok szerint körülbelül ugyanannyi kiutasítottnak az elindításáról értesítették a magyar hatóságokat.

A menekültek elbeszélése szerint az elcsatolt területen a kiutasítottak nagy tömege vár már összegyűjtve a községházakban és vasutak állomásain erős őrizet alatt.

A hírek szerint Szabadkán összpont-

sítják őket, ahonnan részben Szegedre, részben Kelebiára irányítják vonatjukat.

Komitácsik fosztogatnak Horgoson

A ma reggel érkeztek sok megdöbbentő részletet mesélnek azokról az üldözöttekről, amelyekben az utóbbi időkben részük volt. Horgoson a komitácsik, akik a világszerte kompromittált nevüket most az Európa előtt nem ismert csetnik névre változtatták át,

az éjszaka folyamán fosztogatni kezdték a kiutasítottak felügyelet nélkül hátrahagyott lakásait.

Amikor a horgosi kiutasítottak ottmaradt rokonai a fosztogatások megakadályozását kérték a szerb rendőrség vezetőjétől, a rendőrönök azt válaszolta, hogy nem áll módjában fellépni.

A ma reggel Szegedre érkezett vonaton egy 75 éves, mindkét szemére vak ember is volt.

Annyira siralmas állapotban találták, hogy azonnal mentőket hívtak hozzá és kórházba vitték.

Egy szabadkai asszony kétségbeesetten panaszkol, hogy kilencéves kislánya magas lázzal feküdt otthon, amikor a szerb rendőr megjelent lakásán és közölte, hogy családostól el kell hagynia Szabadkát.

Iskolából hurcoltak el egy magyar kisiút, másikat törött lábbal dobták át a határon

Szeged, december 6. A kiutasított magyarok között Szabadkán hiénák jelentek meg. Egy civil ember járta végig a kocskat és azzal rémítette a magyarokat, hogy Magyarországon elkobozzák tőlük a dinárokat, legokosabb tehát, ha nála beváltják.

Ez az ember, akinek kíséretében egy csendőrvolt, egy kisebb bank igazgatója és 11 dinárt adott a kiutasítottaknak 1 pengőért.

Aki nem volt hajlandó beváltani a dinár-

ját, mondván, hogy kizárt dolognak tartja, hogy a magyarok elvegyék tőlük, azokat megpróbálták fenyegetni, hogy a határon úgy sem vihetik a dinárt át, legjobb tehát, ha beváltják. Sokan annyira megrémültek, hogy elrejtették pénzüket, de voltak, akik vagyonuk utolsó roncsait elköttyavetyélték.

Ma délelőtt bevitték a kórházba egy tízéves iskolásgyermeket, akinek két nappal ezelőtt eltört a lába.

Egy újvidéki orvos bekötözte, de

A magyar kormány diplomáciai lépése

BUDAPEST, december 6. Az MTI ügy értesült illetékes helyen, hogy a magyar kormány a nagyarányú jugoszláviai kiutasítások miatt a szükségesnek látszó diplomáciai lépéseket megtette.

Újabb menekültszállítmányok minden határállomáson

Budapest, dec. 6. A jugoszláviai magyarok kiutasítása ma tovább folytatódott. Ismét százával tették hontalanná a Délvidéken lakó magyarokat és kiüldözték őket otthonukból. A menekültek újabb és újabb szállítmányai érkeznek a magyar határállomásokra.

A legtöbb kiutasított Szegedre kerül.

A szegedi rendőrkapitányság a menekültek ügyéről a következő felvilágosítást kapta:

— A város tele van túlzott hírekkel, ami talán annak tudható be, hogy a lakosság körében általános megdöbbenés keletkezett a tömeges kiutasítások miatt. A hontalanok egyéni tragédiája mély hatást gyakorolt a szegediek lelkére.

— A tényleges helyzet a kiutasításokat illetően a következő:

— Szegedre összesen 600 kiutasított érkezett, reggel 380, a tegnapi nap folyamán pedig 220. Értésztésünk van arról, hogy ma délután és este újabb

két szállítmány érkezik.

— A kiutasítottak elhelyezéséről még nem tudunk véglegesen határozni, bizonyos rész tovább utazott, sokan Budapestre mentek, nagyrészüket Szegeden tartottuk.

Részben a vasúti váróteremben helyeztük el őket, részben iskolákban szállásoltuk el a kiutasítottakat.

A szerbek Magyarbolyánál is áttettek a határon kiutasítottakat, akiket

Pécsre továbbít a magyar hatóság.

és ott gondoskodik majd további sorokról. A pécsi rendőrségtől a következő felvilágosítást kaptuk:

— Az első menekültszállítmány tegnap este 9 óra 7 perckor érkezett meg Magyarbolyra. Összesen 206 emberből áll. Az éjszakát ott töltötték a kózségben. Elképzelhető, hogy a lelki kínok és izgalom után milyen volt éjszakájuk.

— A kiutasítottakat a határkiren-

ttüvel szedett szavak
rámítanak. — Üzleti
más tarifa. — Fel-
sal készséggel szolgál.
Apróhirdetéseket este
elvesz a kiadóhivatal.

on: 32-12.

Vétel

ényszerkölsőnt
ig kisebb tételekben
Cím kiadóhivatalban.
2635

Zongorát
ármiány minőségben.
angolást legolcsóbban
mre, Péterfa 24. sz.
2634

tást keresők

Kvartélyt
bédkosztal keres
erény igényű beteges
tó u. 18. Tiszáék. 1186

Oktatás

GYORSIRAS
a legmodernebb peda-
lek szerint rendkívül
és teljes sikerrel váll-
ami vizsga, állami bizo-
— Havi pausz árak:
5 és 20 pengő. Fried
középiskolákra és felső
iskolákra képesített
Gépirás, másolás, Piac
bejárat a kapu alatt.

Német
egy hónapban 24 órát
őért, csak felnőtteknek
német nő, Varga u.
december 15-től. Piac
2624

Különféle

Lakáson
fehérnemű javítást, fol-
gyon szépen és olcsón.
a. 39. hátul az udvar-
2589

dásért felelős: Thury

ajdonos a Debreceni
Újság vállalat.

atott Nagy Károly és
körforgógépén, Debre-
c ucca 49. szám alatt.

nek a megbízásából cse-
udovski megtagadott
gostfást.

a lapok, amelyek a
tását jelentették, rövi-
cezték egy félhivatalos
tkozatról is, amely
apoknak a „Láthatat-
nevű titkos szervezet
óló közleményeit cáfol-
orú alatt mindenesetre
y ilyen szervezetet, de
eig állt fenn, mert a
után a kormányzat
egyesülést végérvénye-
tt.

olytatjuk.)

ek megvételre tökeeros
énzüket befektetni kíván-
adni házat? Hirdessen la-
vevőre talál. 40 fillérré
lenik meg hirdetése, ha

pár óra múlva édesanyjával együtt vonatra kellett ülnie.

Allapota súlyos volt, amikor Szegedre érkezett. A kiutasítottak között van egy nyolcgyermekes családja, akit munkahelyéről kergettek ki az állomásra. Ott találkozott családjával és ott tudta meg feleségétől a kiutasítás körülményeit. A kiutasítottakkal

félig eszméletlen állapotban érkezett egy idősebb szívbeteg asszony, akinek nem engedték meg, hogy Szabadkán orvosságot kérjen.

Szegeden őt is kórházban helyezték el. Az egyik asszony elmondja, hogy tízéves fia iskolában volt, amikor detektív jelent meg nála azzal a parancssal, hogy azonnal el kell hagyniok Jugoszláviát. Kisebbségi fia, az öt éves Lacika el akart menni az iskolába, hogy elhívja a bátyját. A detektívek ezt nem engedték meg. Hosszabb könyörgés után, amikor

Évtizedek óta él elszakított területen a kiutasítottak nagyrésze

Budapest, december 6. A jugoszláviai kiutasítások ügye a magyar kormányt élesen foglalkoztatja. Óráról-órára érkeznek a jelentések, amelyek sívár képet adnak a jugoszláv hatóságok magatartásáról az elcsatolt terület magyarságával szemben. Különböző kategóriákat kell itt megkülönböztetni, amelyekkel szemben a jugoszláv hatóságok álláspontja nagyjában azonos.

Az első csoportba tartoznak azok, akik átmeneti ideig tartózkodnak Jugoszláviában,

természetesen szabályszerűen kiállított útlevelel birtokában. Ezeket minden további nélkül kiutasították az ország területéről, egyeseknek csak határozott ideig engedélyezve a távozásra.

A második csoportba tartoznak azok a magyarok, akik hosszabb időre szabályszerűen kiállított jugoszláv beutazási engedéllyel rendelkeznek.

Ezeket az engedélyeket legnagyobb részben hatálytalanították és az illetőknek ugyancsak rövid idő alatt el kellett hagyniok az ország területét.

A harmadik kategória — és sajnos,

Vak és béna lány, akiért maga a szerb orvos könyörgött

Pécs, dec. 6. A Pécs környéki magyar-jugoszláv határállomásra tegnap érkezett első csoportja a kiűzött magyaroknak. Összesen 214 személy érkezett, akiket mind a szerbek által megszállott baranyai községekből utasítottak ki. Megállapították, hogy

a menekültek 75 százaléka földműves, a többi 25 százalék iparos, kereskedő és egyéb foglalkozású.

A menekültek elmondották, hogy kedden éjjel álmukból verték fel őket a csendőrök és még azt sem engedték meg, hogy legszükségesebb holmijukat összecsomagolják. Egyenesen az állomásra kísérték őket a csendőrök és betuszkolásuk után az ott vesztelő kocsikat utnak indították Pécs felé. Hogy

az utóbbi időben a szerb megszállott területen a legvadabb

1184 a Szegedre érkezett kiutasítottak száma

Szeged, dec. 6. Csütörtökön este a Szeged-rökusi állomásra Horgosról érkező vonat öt kocsijában

18 kiutasítottat hozott magyar területre.

Ezek a kiutasítottak Gombos, Apatin, Csóka, Martonos, Bezdán, Ujverbász és Horgos községekből valók. A mostani kiutasított csoport nagyrésze gyermek, köztük számos 6-15 éves fiúk, akik minden kíséret nélkül állnak.

Egy 75 éves aggasztant 65 éves

az anya a legszükségesebb holmikat már összecsomagolta, engedték meg, hogy a detektívtel az iskolába menjen és az iskola padjaiból vigye fiát az állomásra.

A legtöbb kiutasítottnak van úgynevezett elbocsátó levele, amelyet évekkal ezelőtt adott ki számukra Magyarország ezekkel elbocsátotta őket az állampolgári kötelekéből. Legnagyobb részük évke óta meg-megújulóan kérvényezte az optálást, azonban eredménytelenül.

Van a kiutasítottak közt optált is, sőt több kiutasított már Jugoszláviában született. Ezek közül többen katonai szolgálatot teljesítettek a jugoszláv hadseregben,

de a kiutasítás alkalmával csendőrök összetépték a katonai igazolványt és — mint egyik kiszolgált katona mondja — „Mars Magyarországra!” kiáltással kergették ki őket az állomásra.

ebbe tartoznak a legtöbben — azok a magyarok, akik már évtizedek óta élnek az elcsatolt területeken, ott is születtek és a magyar állam kötelekéből való elbocsátásukat kérték.

Ezzel egyidejűleg kérelmeztek a jugoszláv állampolgárságot is. Amíg azonban nálunk ezeknek kérvényeit elintézték, addig a jugoszláv hatóságok hihetetlen húzavonója következtében ezeknek a kérvényeknek elintézése éveken át készt s a repatriálásuk nem történhetett meg teljesen.

Ezeknek a szerencsétlen embereknek állampolgársága ilymódon függőben maradt és most a jugoszláv hatóságok ellenük fordulnak. Ezek azok a szerencsétlen honfitársaink, akiket most százával tesznek át a magyar határon.

Hatóságaink természetesen rendkívüli nehézségekkel küzdenek. Bármilyen felkészültséggel fogadják is őket a magyar hatóságok, az első idők problémáin csak nehezen lehet átvégődni. Megkísérik őket különböző helyeken elhelyezni, de miután a magyar illetékes tényezők ilyen tömegekre nem is számíthattak, a belügyi kormány súlyos feladat előtt áll.

usztítás folyik a magyarság ellen. Ertesüléseink szerint a jugoszláv hatóságok összesen, mintegy 17.000 magyart akar-nak átadni a határon.

Az eddig Magyar-Bojra érkezett 214 ember közül a földműveseket a baranyamegyei községekben telepítették le. E községek népe a legnagyobb szeretettel fogadta a menekülteket. A más foglalkozásúak még a mai nap folyamán elindultak Budapestre. Magyar-Bojban úgy tudják, hogy ma este három újabb csoport érkezik összesen mintegy 250-300 ember.

A ma érkezettek között volt egy vak és béna vörösmartii leány, akiért maga a szerb orvos könyörgött a csendőröknek, hogy hagyják békében.

A súlyos beteg leányt a villányi kórházban ápolják.

teleségével együtt Horgosról utasítottak ki.

Az idős asszony olyan súlyos beteg, hogy a mentőknek kórházba kellett szállítani. Martonosról kiutasították a kántor-tanítót és családját. Olyan hirtelenséggel kellett házukat elhagyni, hogy semmit sem hozhattak magukkal. A kiutasítottak panaszkodva hangoztatták, hogy

a szerb vasutasok lelkiismeretlen módon holmijukat, szegényes dolgait hajigálták egyik vo-

natból a másikba.

A szabadkai állomáson az a hír terjedt el, hogy még 28.000 magyar, német, bunyevác kerül kiutasításra

Az eddig ideérkezett kiutasítottak száma 1184.

akiknek egy részét kellő igazoltatás után kötött utlevéllel az ország más részein lakó rokonaihoz és ismerőseikhez viszik. A d. u. folyamán három angol újságíró érkezett Szegedre, hogy a helyszínen szerezzék tiszta képet maguknak a szerb részről meg-

118 magyart és németet dobtak át Magyarbolynál

Pécs, december 6. A jugoszláv hatóságok ma este a magyarbolnyi határnál 118 személyt utasítottak ki Magyarországra. Megállapítható, hogy a kiküldöttek közül hatan magyar útlevelel voltak odaát jugoszláv területen és nem adtak nekik tovább tartózkodási engedélyt. A többi 112 közül 38 családfe és 74 családtag.

Valamennyien megszállott baranyai községekből való magyar és német ajkú emberek. Nagyon részük földműves.

Kiutasításuk az eddigiekhez hasonló rajtaütészerű brutáltsággal történt és a rajtuk levő ruhán, továbbá kevés élelmiszerrel kívül semmit sem hozhattak magukkal. A határrendőrség mindent elkövetett, hogy enyhítsen a kiutasítottak helyzetén. A szomszéd községek népe élelmiszerekkel látja el őket.

Új menekült csapat Kelebián

Szeged, dec. 6. A szerb hatóságok esütörtökön a Jugoszláviából kiutasított magyarok újabb nagyobb csoportját továbbították át Kelebiánál a magyar határon. A 130 emberből álló csoportot, a szerencsétlen apákat és anyákat, valamint kisgyermeküket a magyar hatóságok előzékenyen fogadták és nyomban gondoskodtak élelmiszerükről.

A kelebiai határállomáson eddig a tegnapi 70 emberrel együtt most már 200-ra emelkedett a Jugoszláviából kiutasított magyarok száma.

Pénteken hajnalban a magyar kiutasítottak újabb nagyobb csoportjának érkezését várják.

Az angol sajtó megrendítő tudósításai

London, dec. 6. A Times, a Daily Telegraph, a Daily Express, a News Chronicle, a Morning Post, a Daily Mail és a Reuter-iroda hosszú, megrendítő tudósításokban számol be a Jugoszláviából kiutasított ártatlan magyar alattvalók szenvedéseiről. Majdnem valamennyi tudósítás hangoztatta, hogy

a kiutasítás kizárólag bosszúból történt.

Kiemelik, hogy a kiutasítottak túlnyomó része kisember, akiknek a hirtelen rájuk kényszerített elutazásnál még annyi idejük sem volt, hogy a legszükségesebb holmijukat összecsomagolhassák.

Hátramaradt dolgaira, földjeikre elkobzás vár.

A Daily Telegraph kiküldött levelezője egyhasábos, hosszú és megrendítő tudósításban számol be a helyzetéről. Elmondja, hogy Szabadkán és más magyarlakta városokban a titkosrendőrök hogyan jártak házról-házra, kiutasítva a magyarokat, akiknek csak egyetlen öltözet ruhát volt szabad magukkal vinniük. Több esetében még sebtében összecsom-

— A serdülő ifjúságnak adjunk hetenként legalább egyszer reggel felkeléskor egy-egy kis pohárnyi mézeset „Ferenc József” keserűvet, mert gyomor-, bél- és vértisztító hatásának, fiúknál és lányoknál egyaránt, igen fontos eredményeket köszönhetünk.

nyilvánuló eljárásról, amely a jugoszláv megszállott területen lakó magyarságot érinti.

golt élelmiszereiket is elvették tőlük. Sokan nem tudják, mi történt háragyott családjukkal, mert

teleségüktől és gyermekeiktől szakították el őket néhány pillanat alatt

anélkül, hogy búcsúzásra időt adtak volna nekik. Szánalmas látványt nyújtottak, mondja a tudósító, a szegény parasztasszonyok, akik lepedőbe kötött batyukban cipelték megmenetelt holmijukat.

Majdnem valamennyi lap kiemeli, hogy kiutasítottak egy 86 éves, vak aggasztant, továbbá egy négyéves kislányt, mint a jugoszláv államra veszedelmes embereket.

Interpelláció a kiutasítások miatt

Budapest, dec. 6. Peyer Károly szocialdemokrata képviselő a Ház interpellációs könyvébe interpellációt jegyzett be a Jugoszláviából történt kiutasítások tárgyában. Az interpelláció szövege a következő:

Van-e tudomása a kormánynak arról, hogy a Jugoszláviával támadt konfliktus folyamánként százakat és százakat utasítanak ki Jugoszláviából minden különösebb ok nélkül és a kiutasítottaknak még annyi időt sem adnak, hogy legnélkülözhetlenebb dolgait elhozzák magukkal, vagy ügyeiket elintézzék? Mit szándékozik tenni a kormány ezen állapotok megszüntetésére és kiutasítottak védelmére?

— Az izraelita elemi iskola chanuká-ünnepélye. Kedves, családias hangulatban folyt le a statusquo izraelita elemi iskola chanuká-ünnepélye a hitközség tanács-termében. A Hísekegy élénkítése után gyermekdarab következett, tele bájjal és kedvességgel. Berger Péter, Lakatos András, Fényes István, Schwarcz Gábor, Frank András, Adler Sándor, Neumann György, Kanđel Miklós, Darvasi Károly, Feldmann Tibor, Vajda József, Fényes Márta, Weisz Zsuzsa, Glück Edit, Kupferstein Ilonka, Müller Magda, Kende Éva, Keiner Márta, Ujházi Judit, Gács Ibolya, Stern Vera, Popper Éva és Schwartzkopf Éva voltak a darab szereplői. Közben chanukai verseket szavaltak: Schwartz Agnes, Gelbermann Magda, Kálmánczi Péter, és Frenkel László. Az énekkar szép dalbetétekkel emelte a szindarab hangulatát s táncal is szórakoztatták a közönséget a leányszereplők. A pompás előadás betanításával Weinberger Mór igazgató, Weinberger Mór és Barna Sándorné tanítónők fáradoztak. Megjelentek az előadáson dr. Schesinger Sámuel főrabbi, dr. Fényes Jenő iskolaszéki elnök, Révész Vilmos iskolaszéki alelnök, Gábor Dezső polgári iskola igazgató, valamint az előjáróság több tagja.

Házat keresnek megvételre tökéletes egyének, akik pénzükre befektetni kívánják. El akarja adni házat? Hirdessen lapunkban, biztos vevőre talál. 40 filléret 2 napilapban jelenik meg hirdetése. ha nálunk adja fel.

Halálra forrta magát egy 17 hónapos kisleány

Halálos gyermekszerencsétlenség történt Máriapócscon.

Csek Jánosné 17 hónapos Ilonka nevű kislánya a szobában játszadozott. A tüzhelyen egy fazék víz forrt, azért Csekkné a lábos forró vizet az asztalra tette. Közben azonban dolga akadt, kiment az udvarra és a kis Ilonkát magára hagyta. A gyermek, amíg édesanyja távol volt, magára rántotta a forró vízzel telt lábast és leforrta magát.

Olyan borzalmas égési sebeket szenvedett, hogy már nem lehetett menteni és rövid kínszenvedés után behalt sérüléseibe. A szerencsétlenség ügyében a vizsgálat megindult.

Az Egyesült Államok agrárminisztere a budapesti búzakonferenciáról

Washington, dec. 6. Wallace, az Egyesült Államok földművelésügyi államtitkára igen kedvtelenül fogadta a budapesti búzaértekezlet felszólítását. Reméli, hogy 3-4 hónap múlva újabb értekezletet hívnak össze, de hozzátette, hogy az is eredménytelen lesz, ha Argentína továbbra is ragaszkodik jelenlegi állásfoglalásához. Argentína ugyanis a termelést korlátozó meg egyezések eltörlését kívánja. Wallace megjegyezte, hogy egyetlen bőtermésű év után meglátandó a búzatermelő államok, milyen kényelmesen helyezték teremtésüket a világ tömött magtárai. A legmegfelelőbb az Egyesült Államok jelenlegi helyzete; t. i. a belső piac elfogyasztja az egész termést.

A Koncert Trio bemutatkozása az Ujságíró Clubban

Egy évvel ezelőtt három fiatal kitűnő muzsikust triót alakított és több vidéki városban hangversenyeztek. Debrecenben december 13-án mutatkoznak be az Ujságíró Club V. népszerű hangversenyén.

A trió tagjai: dr. Epstein Sándor, Benedek László és dr. Révész József. Dr. Epstein Sándor belklinikai orvos a berlini zeneművészeti főiskolán szerzett zongoratanzakon művészi oklevelet. Benedek László a városi zeneiskolában Buza Gábor kitűnő növendéke volt, ismert kitűnő hegedűs. Dr. Révész József ügyvédjelölt, az Alföldi Takarékszövetkezet tisztviselője a városi zeneiskolában Erdész Mihály jeles növendéke volt. Elismert jeles gondolkász.

Műsorukat nagyszerűen választották meg, mert Mendelssohn D-moll és Beethoven Es-dur triója a zeneirodalom legértékesebb darabjai közé tartozik.

Ugyane hangversenyen fog énekelni Oláh Emil, aki Hoór Tempis legjobb növendéke közé tartozott és kellemes bariton hangjával mindenkor megérdemelt sikert aratott.

Galánffy Lajos, a városi zeneiskola kitűnő zongoraművész-tanára fogja kísélni.

Belépődíj nincsen, műsor 50 fillér. Helyelőjegyzés vagy személyesen, vagy 30-30 telefonon az Ujságíró Clubban. (Piac ucca 26.)

A Piac uccai egyházzsolt Leányköré a Kollégium dísztermében december 9-én este 6 órai kezdettel harmóniumbeszerezés javára estélyt rendez. Szerepelnek: Uray Sándor, Nagy István és Kovács József lelkészek, Czinege J., Bakonyi E., Nagy Edít, Rácz Lili, Csécs: Lászlóné, a Kálmánchelyi-kvartett és Koppányi Gyula teológus. Műsormegváltás 50, 30, diákoknak 20 fillér. Felülfizetéseket hirlaplilag nyugtáznak.

Borzalmas tűzkatasztrófa egy francia vándormoziban

Páris, dec. 6. Szerdán este Perpignan egyik külvárosában súlyos tűz ütött ki.

Egy vándormozsi kibérelt estére egy nagy pajtát, hogy ott előadást tartson. A vetítőkészüléket a pajta kijáratánál helyezték el. Az előadásra több száz néző jelent meg. Az egyik film hirtelen tüzet fogott és a lángok hamarosan átharapództak a pajta egyik részében felhalmozott szalmakészletre. A vakrémülettől elfogott nézők az

egyetlen kijáraton át igyekeztek a szabadba jutni, közben azonban a szó szoros értelmében a lángokon kellett átugraniok, hogy a menekülés ajtaját elérjék.

Mintegy 50 ember, legnagyobb részt asszonyok és gyermekek, súlyos égési sebeket szenvedett. Az áldozatokat a közeli kórházban részesítették első segélyben, majd szállították őket a perpignani kórházba.

Most már nem ellenzi a pénzügyminiszter a Speyer-kötvények visszavásárlását, de amikor Debrecen úgy akart megszabadulni dolláradósságának jelentékeny részétől, akkor nem engedte meg

Debrecen város törvényhatósági bizottsága előtt sokszor szerepelt a Speyer-kölcson ügye, amely kölcsön ma igen nagy teher a városra. Amikor a Speyer-kölcson árfolyama esni kezdett és nemokára a dollár értéke is súlyyodt, előállott az a helyzet, hogy

zal a nagy haszonnal, amelyet a város vár a tranzakciótól. Mindkét érv gyenge volt ugyan és a következmények azt mutatták, hogy a pénzügyi körök nem nagyon félnek attól, hogy nem lesz meg a hasznuk a kötvények visszavásárlásából, mert

a város a maga kölcsönkötvényei nek a megszerzésével, azoknak megvásárlásával olyan hasznot ért volna el, amely négyötöd résznyire csökkentette volna a fennálló dollárkölcsonterheket.

nem hivatalos kezek nagyon is rávetették magukat a kötvényekre és azokat bizony nyakra-főre vásárolták és a hírek szerint a legtöbb megszerzhető kötvény ma már biztos magyar pénzeszköznyekben van.

Az összevásárlásra vonatkozóan a közgyűlés határozatot is hozott, ez ügyben a város akkori vezetősége tárgyalt is a pénzügyminiszterrel, de a terv nem nyert jóváhagyást és így Debrecen nem vásárolhatta össze a piacra került és igen olcsó áron megszerezhetővé vált kötvényeket. Első időben a pénzügyminiszternek az volt az álláspontja, hogy nem lenne ildomos és szép dolog, hogy amikor nem tudunk kölcsönt fizetni, akkor van pénzünk kötvények visszavásárlására. Később a pénzügyminiszter azzal is megokolta elutasító álláspontját, hogy a kötvények visszavásárlása nem járna az-

Most azután a kérdés újból felszínre került és pedig nem is Debrecen város közgyűlésén, hanem országos vonatkozásban. Ugyanis a Magyar Városok Országos Kongresszusa, amelynek Debrecen is egyik vezető tagja, illetve a kongresszus állandó bizottsága 7-én, pénteken ülést tart. Ennek az ülésnek egyik legjelentősebb tárgya a Speyer-kölcson ügye és pedig abból az alkalomból, hogy a pénzügyminiszter a Speyer-kötvények vásárlása kérdésében a kongresszushoz leiratot intézett.

A pénzügyminiszter — a leirat

100%-os tiszta
Selyem nyakkendők
3⁹⁰
FRANK IMRE
ARANY BIKÁ
Elegáns ajándék kazetták.

szerint — a kötvényvásárlások elé a jövőben sem kíván akadályokat gördíteni, viszont közhiteli szempontból nem tartja kívánatosnak azok előmozdítását, vagy éppen finanszírozását.

A miniszter ugyanis azon az állásponton van, hogy a kötvényvásárlás ma még tulajdonképpen bizonyos spekulatív jelleggel bír, mert a Speyer-bankházzal kötött szerződés szerint a városok tartozásait kötvénnyel nem empenlíthetik ki, hanem csak készpénzzel.

Ezzel a miniszteri leirattal érdekes elentétben áll az a nyilatkozat, amelyet Hódobay Sándor polgármester, Miskolc város törvényhatóságának a napokban megtartott közgyűlésén tett s amely szerint

„ígéret van a kormánytól arra, hogy a városokat a Speyer-kötvények terhével rövid úton meg fogják szabadítani”.

Erről az ígéretről azonban a városok kongresszusának vezetőségében nem tudnak semmit. A kérdés tisztázása a kongresszus állandó bizottságának legközelebbi ülésétől várható, amikor is a jelenlevő polgármesterek egységes álláspontot fognak leszögezni a Speyer-kölcson ügyében.

Ezzel kapcsolatban igen érdekesnek ígérkezik Zalaegerszeg város polgármesterének az az indítványa, amely az új házának városfejlesztési járulékkal való megterhelésével igyekszik a városok háztartásának egyensúlyát biztosítani.

— December 8-án lesz a húsiparosok teaestje. A debreceni húsiparosok vizsgáló bizottsága december 8-án este 10 órai kezdettel az Angol Királynő zöld termében teaestét rendez. A teaest iránt máris igen széleskörű érdeklődés mutatkozik úgy a húsiparosok, mint a rokonszámak körében.

Nem mese — valóság:

Itt a **MESEAUTO** tessék beszállni!

Derű, vidámság, napsugaras szerelem, mesterien szőtt, végig izgalmas mese és csupa fülbe-mászó zene — ez mind **A MESEAUTOBAN** van

A szerelmi vonalon Törzs Jenő és Perczel nyugöznek le mindenkit, humorban pedig Gombaszögi-Kabos duó nyújt felülmulthatatlan, kacagtató élményt **A MESEAUTO** minden utasának

Törzs Jenő
Perczel Zita
Gombaszögi Ella
Herczeg Jenő
Gózon Gyula
Tolnay Klári
Kabos Gyula
Berky Lili
Pethes Sándor

Tombolva ünnepelték Perczel Zitát a „Meseautó” Vígyszínházbéli ősprémierjén

Vitéz Miklós és Gaál Béla is megjelentek a remek magyar film debreceni bemutóján

Ködben és esőben indult el Budapestről a „Meseautó” főszereplője, Perczel Zita, a darab írójának, Vitéz Miklósnak és rendezőjének, Gaál Bélának kíséretében. A legfiatalabb magyar filmszínésznő — mindössze 17 esztendősen — délelőtt és kora délután még a Nemzeti Színházban próbált, de kevéssel kilenc óra előtt sikerült befutnia Debrecenbe, hogy résztvehessen a Vígyszínház theatre paréjáján.

Az Arany Bikában szállottak meg, a két férfi már szmokingban volt, csak Perczel Zita rohant fel a szobájába, hogy villámgyorsan átöltözzék. A „villámgyors” átöltözés majdnem félórát tartott és azután csodálatosan szép estélyi ruhájában megjelent a Vígyszínházban. A mozi irodájába igyekezett a kíséretében levő urakkal, de az előcsarnokot valószínűleg megszállta a mozilátogatók seregge.

A tömeg azonnal felismerte a szokatlanul fiatalon országos hírnevet szerzett művésznőt, aki az emberek között alig tudott előrehaladni.

A hétórás előadás után hirtelen kigyulladt a mozi reflektorai és a vakító fényben úszó színpadon, a mozivásznon előtt megjelent Perczel Zita.

Perczel tartó, hatalmas tapsorkán fogadta a gyönyörű termetű, platinaszőke színésznőt,

majd tisztelői óriási virágbokréttákkal kedveskedtek neki. Vitéz Miklós követte a színpadon, majd Gaál Béla, aki frappáns szavakkal köszöntötte meg azt az ünnepelést, amelyben a debreceni publikum részesítette őket. A közönség tombolva ünnepelte a három vendéget s a több, mint tízpercig tartó tapsorkán miatt csak alapos késéssel kezdődhetett meg a kilencórás előadás. Ennek a végét már nem lehetett bevárni, mert Perczel Zita már a féltizenegyes vonattal indulni készült vissza a fővárosba. Korán reggel már próbán kell megjelennie a Nemzeti Színházban. Eppen ezért

már az előadás elején megjelent a színpadon és a közönség éppen olyan meleg fogadtatásban részesítette, mint az előző alkalommal,

bár még nem is látták a valóban magas színvonalú, művészi produkciót.

Ebben a pillanatban nyílt a vendégek páholyának ajtaja és egy elegáns, karcú hölgy üdvözölte az emelvényről éppen lelépő Perczel Zitát. Perényi Lili volt, az Arany Bika Fehér-szalónjának ismert művésznője, akit még Budapestről fűzött meleg barátság a Nemzeti Színház ifjú tagjához.

A bemutatkozás után ismét a mozi irodájába vezetett a vendégek útja s itt aztán már nem lehetett ellenállni az autogramkérők ostromának és

legalább százan álltak sorfalat a helyiség előtt olyanok, akik emlékül akarták a fiatal filmsztár aláírását.

Eközben történt, hogy az éppen moziba menő Lócsai János dr. igazgató-tőrvos régi, harctéri barátját ismerte fel Vitéz Miklósnak. Természetesen kölcsönösen meghívták egymást, sőt mindjárt harctéri élményeket is felelevenítettek.

Nagyehezen véget ért az autogramkérők offenzívája és Perczel Zita szabadbaddá vált az újságírók számára is. Kévs idő volt az interjúra, mert már csak félóra volt hátra a vonat indulásáig.

A ragyogó termetű, megkapóan szép szőke filmprimadonna a „Meseautó”-val kapcsolatosan ezeket mondotta munkatársainknak:

— Ez a második filmem, az első az „Új rokon” volt, de ezt tartom a jobbiknak.

Itt már nagyobb volt a rutinom, otthonosabban éreztem magam a felvevőgép

előtt és a szerep is jobban megfelel az egyéniségemnek. De a partnereim is valamennyien olyanok, hogy élmény volt velük együtt dolgozni. Nagyon szeretem ezt a filmet, éppen úgy, mint a színpadot, pedig, amikor az első filmem próba-felvételei elkészültek, annyira nem tettem magamnak, hogy semmiképpen sem akartam továbbra is filmen szerepelni. Alig tudtak rábeszélni, hogy ne ijedjek meg magamtól. Különben egy évvel ezelőtt hagytam ott a színiakadémiát, ahol

csak két évet végeztem, mert a Nemzeti Színház leszerződött.

Azóta már öt darabban játszottam főszerepet.

Többet már nem volt ideje mondani, sietni kellett, hogy ne kesse le a vonat. Vitéz Miklós, a scenáriumíró még a következőket mondotta:

— Érdekességként kell megemlítenem, hogy a felvételek közül először a darab végén vászonrakerülő lillafüredi felvételeket készítettük el, tehát valószínűleg a legfelsőbb emeletnél kezdtük építeni a házat.

A darab egyébként külföldre is menni fog, máris lekötötték Franciaországba, Svájcba és Belgiumba.

Azt hiszem, odakinn is olyan sikere lesz, mint amilyen idehaza ígérkezik.

Az ellenzék teljes erővel dolgozik a kerületi törvényhatósági választáson

Lelkesen sorakoznak a választók az ellenzéki pártok ajánlója mellé

A debreceni törvényhatósági választásokon a sor most a kerületek választására kerül. A képviselők tízezei járulnak december 16-án a szavazó urnákhoz, hogy Debrecen egész népének állásfoglalásáról tegyenek tanúságot.

A 432 virilis szomorúan beletördülő állásfoglalása után most negyvenezer polgár szavaz majd

s nem kétséges, hogy a 16-iki választás valóban az igazi felelet lesz arra a kérdésre, amelyre felelni nem volt elég bátor a négyszázharminckét legtöbb adót fizető. Nem kétséges, hogy Debrecen hagyományos szabadságszerető, amelyet a szélsőjobb oldali előretörés végveszedelemmel fenyeget, igazi védőit megtalálja majd a képviselők tízezeinél, akik valóban és kétségtelenül Debrecen népét képviselik ezen a választáson.

Eppen ezért az ellenzéki pártok teljes erővel dolgoznak a választás előkészítésén.

Olyan lelkes a polgárság állásfoglalása, hogy a jelöltek nagyrészenek máris megvan az induláshoz szükséges ajánlások nagyrésze.

holott csak most, csütörtökön indulhatnak voltaképpen neki az ajánlások gyűjtésének. A törvényhatósági választások rendje szerint ez nagyon körülmenyes dolog, hiszen nem elég az, hogy a választó aláírásával nyíltan vallomást tesz meggyőződése mellett, még fel is kell mennie az illető kerületben megbízott városi tisztviselőhöz, aki előtt személyesen kell aláírnia az ajánló íveket.

Ennek ellenére a képviselők nem késnek meggyőződésük nyílt bevallásával és igen sok ellenzéki jelölt számára már alá is írták elegendő számban az ajánlóíveket. Juhász Nagy Sándor, dr., az ellenzéki politika kimagasló értékű vezére vezet az ajánlásokért folyó küzdelemben. Dr. Erdős József ügyvéd csaknem a választók többségét szerezte meg ajánló gyanánt. Dr. Vársáry István ajánlói iverre még egy

SVABHEGYI SZANATÓRIUM

(Budapest centrumától 12 percre) subalpin (430 m.) diétás gyógyintézet. Már heti 140.— pengőért tökéletes szanatóriumi ellátást nyújt orvosi felügyelettel, 5-szöri étkezéssel, vízkúrával, fűtéssel együtt. ● A LEGIDEÁLISABB ŐSZI-TÉLI ÜDÜLŐHELY.

nap óta folyik az aláírás s máris csaknem együtt van a szükséges szám. Dr. Györki Imre ívei is igen nagyszámú ajánlót szereztek meg s

általában a kerületek nagy többségénél igen biztató hírek jönnek a választópolgárság állásfoglalásáról,

ami örvendetes képet ad az ellenzék választási kilátásait illetően.

Gyilkolt, rabolt, garázdálkodott két részeg román csendőr

Bukarest, dec. 6. Obrosicából jelentik, hogy két részeg csendőr portyázó körútján az országúton kifosztotta Juon Balu földművest, ezután felültek egy földműves szekere és ki akarták venni a gyeplőt a gazda kezéből.

Dulakodásra került a sor, amelynek során Varnou, az egyik csendőr két lövéssel leterítette Stanislas földmű-

vest, aki még a helyszínen meghalt. A csendőrök ezután leugrottak a szekerről és a közeli községben tovább garázdálkodtak, több ablakot bezúztak.

A garázdálkodó csendőröket letartóztatták és átadták őket az ügyészségnek.

Impozáns keretek között ünnepelték meg a kormányzó névnapját

Tizenöt év óta Miklós napjának a gyermekekhez szóló kedves jellege mellett külön magyar jellege is van. Két forradalom zűrzavaros, egymást vadoló és széthúzó, tehát mindenképp fölötte a magyarság belső erőit forgácsoló hangulata után valakinek jönnie kellett, akinek megjelenése megszelídítette az egymást marcangoló magyarságot és az ország erőit ismét a lehetőségekig munkába segítette. Nem állítjuk, hogy ez a munka befejezett lenne, mint ahogyan a magyar problémának egyetemessége tényleg a magyarságnak egy belső és külső újjászülésétől függ, de azt igenis valljuk, hogy az adott körülmények között történelmi hivatottság kellett ennyire is munkára békíteni a magyarság munkaerőit.

Ennek a 15 évnél magyar történelme organikusan összefügg azzal a névvel, akire Miklós napján Magyarországon legtöbbet gondolnak.

A kormányzó névnapját országszerte megünnepelték egyházi, iskolai, katonai és egyéb körökben. Az ünnepségek tekintetében éppenséggel nem maradt el Debrecen városa sem.

Csütörtökön reggel az összes felekezetek templomaiban istentiszteletek voltak és a legtöbb iskolában ünnepség. Délben a dandárparancsnokság szokásos Miklós-napi díszbédre gyűlt össze az Arany Bika Bocskay-teremben. Este pedig a Vitézi Szék rendezett nagyszabású műsoros ünnepélyt az Arany Bika dísztermében. Az ünnepély

beszédet dr. Lindenberger János apostoli kormányzó, prelátus mondotta, míg az ünnepélyt vitéz Berényi István ny. ezredes, vitézi székkapitány nyitotta meg. Nagy sikert aratott az „Együtt vagyunk” című életkép, amelyben debreceni úrhölgyek személyesítették meg a történelmi Magyarország egyes városait. Kedves jelenet volt Gencsy Sári és Szegegy Kató magyar táncszáma, melyet a publikum hosszas, meleg tapsal hálált meg. Az előadott darabban közreműködött a Vitézi Dalárda és a Világítási Vállalat énekkara. Szűcs Gergely zenetanár pedig harmóniumozott.

— Korszerű családi lakóház — korszerű építészettel a Magyar Mérnök- és Építész Egylet debreceni osztályának rendezésében vári Szabó Tibor tb. városi főmérnök a Déri-múzeum előadótermében december 8-án, szombaton fél 6 órai kezdettel vitettképes felolvasást tart. A felolvasás tárgya mindannyiunk álma: a családi ház. A vitett képek elénk tárják a legjobb külföldi és magyar példákat s a felolvasó ennek során ismertetni fogja egy teljes kis családi lakóház külső és belső kiképzését, a háziasszonyokat külön is érdeklő konyhai rész leírásával. Bevezetésében a korszerű építész kialakulásáról, jelenéről beszél, az acél és vasbeton jelentőségéről s rámutat arra, hogy milyen úton jutottunk el a felhőkarcolókig. A felolvasásra jönlépődij nincsen.

Az öngyilkossá lett vőlegény nélkül is meg- tartották a lakodalmat

Hajnalig táncolt az özvegyé lett menyasszony

Kecskemét, dec. 6. A Vacs-hegyen felakasztotta magát és meghalt Pető Kálmán 28 éves földmives. A szerencsétlen fiatalember tegnapelőtt kötött anyakönyvi házasságot egy leánnyal és most lett volna az egyházi esküvő. A násznép már gyülekezett a lányos háznál, de a vőlegényt hiába várták. Erre érte mentek és ott találták a lakodalmat, a kamarában felakasztva. Az öngyilkosság okát nem sikerült felfedezni.

Érdekessége a tragikus eseménynek, hogy a násznép arra az elhatározásra jutott, hogy a lakodalmat a vőlegény nélkül is megtartják. Természetesen nem mentek már el a templomba, de végigülték a dúsan merakott asztalt és a lakodalmi torral együtt megülték a halotti tort is. A leány, aki egyszerre volt menyasszony és özvegyasszony, másnap reggelig táncolt a násznéppel, mely a hajnali órákban már észre sem vette, hogy gyásznép lett belőle.

A különös lakzíról sokat beszélnek a városban.

Dr. Nyireő István

egyetemi könyvtárigazgató előadása a Népszerű Főiskolai Tanfolyamon.

Dr. Nyireő István, az Egyetemi Könyvtár igazgatója december 7-én, pénteken délután 6 órakor tartja vetített képi előadást a Népszerű Főiskolai Tanfolyam keretében a város-háza közgyűlési termében.

Ez az előadás a művészettörténetnek egy alig ismert ágára hívja fel a szépet rajongó közönség figyelmét. Rámutat az emberiség több ezer éves törekvéseire, amellyel műveltségének legfontosabb eszközeit min len művészi lehetőségek felhasználásával igyekezett tökéletesebbé tenni. Gyönyörű, külön erre az alkalomra készült képek mutatják majd be az ókori cseréptábláktól a tekereskönyvektől kezdve a fejlődés útját, mely már a későközépkori pazar szépségű pergámenkönyvekben magas művészi tökéletességre emelkedett. Látni fogjuk a nyomtatott könyv művészetének jellemzőbb emlékeit is a kínai ösnyomtatványoktól és Gutenberg eredményeitől kezdve napjainkig, hogy a történeti fejlődés alapján vehessük szemügyre a könyvművészet alapelemeit.

Az igen értékes és tanulságos előadás bizonyára érdekelni fogja a művelt közönséget.

Az előadóterem fűtve lesz, a belépés teljesen ingyenes.

A hal is mindig talpra esik

Montreal, december 6. Érdekes kísérletek bebizonyították, hogy a halak életében nem esik kár, ha 500 méter magasból vízbe, vagy akár szárazföldre dobják őket. Hasznos halakkal akarták benépesíteni néhány kanadai tavat, repülőgépen vitték a tó fölé a halakat és egyszerűen ledobták őket a repülőgépről. Először 70 méter magasságból pisztrángokkal próbálkoztak, a pisztrángok nyugodtan úsztak tovább. Később 400, majd 500 méter magasból ejtették le a pisztrángokat a tóba. Semmi bajuk sem történt. Közben egy pisztrángokkal tele tartály 500 méter magasból a szárazföldre esett. Az edény ezer darabra tört, de valamennyi hal életben maradt és fűgőn úszott tovább, amint vízbe tették őket. A kanadai tavakat most már rendszeresen „a levegőből töltik meg” halakkal.

Vasárnapra szánt

apró vagy nagy hirdetését

péntek este fél 10 óráig
adhatja fel a
„Független Ujság”

kiadóhivatalában, mert vasárnap
lapunk szombaton jelenik meg
a szombati ünnep miatt

Agyonlőttek Moszkvában és Leningrádban 66 terroristát

A Kremlbe falazták be a meggyilkolt Kirov hamvait

Moszkva, december 6. Nyilvánosan végezték ki azt a 29 halálraítélte, akik fölött a katonai rendkívüli törvényszék szerdán délből ítélték terrorista merényletét és összeesküvés miatt. Körülbelül egyidejűleg lőttek agyon Leningrádban 37 állítólagos terroristát és a központi végrehajtó bizottság legújabb rendelete szerint azt sem engedték meg nekik, hogy kegyelemért folyamodjanak.

Moszkvában közvetlenül a tömeges

kivégzések után égették el Sergej Kirov leningradi párttitkár, Sztalin bizalmas emberének holttestét. Előzőleg ezrével vonultak el a munkások Kirov ravatala előtt, amely a moszkvai régi nemesi klub házában előcsarnokában volt felállítva. Onnan vitték a koporsót a halotthamvasztóba. Az elégetésnél megjelent Sztalin a szovjetkormány valamennyi tagjával. Az elhamvasztás után az urnát elvitték a Kremlbe, oda falazták be.

Szalmát szerzett két vándor

— hogy legyen mire lehajtani
fáradt fejüket: 15 napi fogház

Szentesi József 25 éves és Dobrosi Sándor 30 éves konyári napszámósok december elsején túlhűvőnek tartották a konyári klímát és elhatározták, hogy tanulmányútra jönnek Debrecenbe. Szerencsésen meg is érkeztek és a Nyilastelepen egy kissé gyéren bútorozott helyiségben szálltak meg, ahol fatális véletlen folytán még az ágyak is csak tág helye volt a fáradt tanulmányutastak számára. Szentesi ekkor igen életrevaló javaslatot terjesztett elő, melyet Dobrosi élénken helyeselt és

a két cimora csakhamar útra-
kelt egy többméter hosszú spár-
gával felszerelve az éji homály-
ban.

A két esti utas a Nyilastelep közelében levő Geréby-tanyánál állapodott meg a tanyához tartozó szalmakazlak közelében. Itt aztán Dobrosi hozzáfogott, hogy annyi szalmát húzzon ki a kazalból, amennyire lenyugtathatják fáradt fejüket. A szalmahúzás azonban balul ütött ki. A tanyában ugyanis észrevették a kazal körül foglalatoskodó két férfiút és mind a kettőt le-

fülve, átadták a csendőröknek. A Dobrosi és társa szalmavállalat már a debreceni törvényszék elé is került lopás büntetéssel vádolva. A szalma irányában okozott kár a tulajdonos szerint kerek egy pengő volt.

A törvényszék előtt Szentesi sírva vallotta be, hogy jóllehet, őt már hasonló botanizálásért egyszer becsukták, most azonban csupán annyi a bűne, hogy a madzagot tartotta készen, mi alatt cimborája a szalmát ráncigálta. Dobrosi viszont férfiasan bevallotta, hogy valóban húzta a szalmát. Ő szintén virágzóan gazdag büntetőjogi multra tekint vissza. A törvényszék megállapította, hogy

Dobrosi esetében valóban lopás
büntettéről van szó, ellenben
Szentesi csupán kihágás kísér-
letében bűnös, ezt pedig a tör-
vény nem bünteti.

Igy Dobrosit 15 napi fogházra ítélte el a törvényszék jogerősen, míg Szentesi felmentette és azonnal szabadlábra is helyezte. Szentesi zokogva vette tudomásul a felmentő ítéletet.

URANIA APOLLÓ

Ma, pénteken:

BOMBASIKER!

JAN KIEPURA

és

EGGERTH MÁRTHA

legnagyobb attrakciója

Szivem érted dobog

Előadások kezdete: 5, 7 és 9 órakor.

AZ ELSŐ ELŐADÁSON MÉRSEKELT HELYARAK.

az orosz emigráció hű képe

TANJA

a moszkvai leány

Főszerepben:

Kay Frances és Ricardo Cortez.

Gyászrovat

Szabó Margitka, élt 10 hetet. Temetését szombaton délután félhárom órakor a Köztemetőben Fehértói temetkezési vállalata rendezi.

Bujdosó Andrásné, 43 éves, temetése pénteken délután 3 órakor lesz Köztemetőben „Dankó” temetkezési vállalat rendezésében, Kossuth uca 3.

Rizó György, 68 éves, temetése pénteken délután 2 órakor lesz Köztemetőben „Dankó” temetkezési vállalat rendezésében, Kossuth uca 3.

Halálra gázolt a szekér egy 72 éves embert

Alexa Miklós, a gróf Desseffy uradalom kocsisa Nyírlugoson a szekérével elütötte Berger Sámuel 72 éves volt kereskedőt. Berger, aki nagyot halott, az uttesten ment keresztül és nem vette észre, hogy a szekér közeledik. Berger olyan súlyos belső vérzést szenvedett, hogy másfél órai szenvedés után sérüléseibe belehalt. A nyomozást a csendőrség megindította annak kiderítésére, hogy a halálosvégű szerencsétlenségért Alexát terheli-e a felelősség.

Körülvésték

egy nő szívét

London, december 6. A sanfranciskói „Cion Hegy”-kórházban páratlanul érdekes és merész szívműtétet hajtottak végre Regina Bramy 40 éves női beteg, akinek szívén vastag mészréteg kezdett lerakodni s a réteg majdnem kökemény burokkal vette körül a szívet. Az orvosok, hogy a beteg életét megmentés, néhány borda eltávolítása után finom vésővel lefeszítették a szívről a mészburkolatot. A beteg a gyógyulás útján van.

MOZAIK

Sok ezrével utasítják ki Jugoszláviából a magyarokat. A durva sovinszta imperializmus ezerszámra teszi hontalanná a magyar családokat. A budapesti Népszállóban alig tudják a szegény menekült magyar proletárpáriákat elhelyezni. Ugyan mi volt a „bűnük”? És mi a magyarság „bűne” az imperialista Jugoszlávia autokratá-uralmával szemben? Nyilván az, ami Aesopus meséjének bárányáé volt, hogy inni és létezni merészelt, amikor farkas is van a világon. A farkas áll a víz felső folyásánál, de azért nem tud jobb ürügyet találni a bárány szétlétésére, mint azt, hogy a lentebb remegő bárány zavarta föl a vizet. Bizony sok minden nem változott meg a jó öreg Aesopus óta.

Borsodmegyében, a mezőkövesdi járásban van három község: Daróc, Szomolya, Ostoros, ahol a lakosság 20—25 százaléka barlangban lakik. Valósággal állati odúkban, nedves, bűzös levegőjű barlangokban, ahol a csecsemő és gyermekhalandóság, az angolkór s az alkoholizmus kétszerez, sőt háromszoros erővel szedi áldozatait s ahol annyira kivész az életkedv és életerő, hogy a legteltesebb közönségnél néznek szembe az emberek még a halállal is.

(— r.)

A LEGJOBB HIRDETÉSI
ORGANUM A DEBRECENI
FÜGGETLEN UJSÁG.

— Epekő-, veakő- és hólyagkőbetegek, valamint azok, akik húgysavas sók túlszaporodásában és köszvényben szenvednek, a természetes „Ferenc József” keserűvíz használata által állapotuk javulását érhetik el.

Bivalycsordák Winnetou népének megmentésére

Az amerikai kormány, miután az eszkimók számára sikerrel telepített hatalmas rénszarvascsordákat, most elhatározta, hogy a crow-indiánok területén nagyszabású vadbivalytenyésztést állít fel. A bivalyokat a Yellowstone-park sérthetetlen állatvilágából viszik a vadnyugati prérikre, Winnetou és Old Shatterhand rég isténtült világa tehát újraéled és megmentik a crow-indiánok életét is, akik vad konzervizmusukban csak bivalyhúst esznek és csak bivalybőrből készült ruhát viselnek, már pedig a bivalyok száma egyre csökkent, egyre csökkent...

Nagyszabású lesz a Jótékony Nőegylet ünnepélye

A Debreceni Jótékony Nőegylet ez évi nagyszabású ünnepélyét december hó 11-én este hét órai kezdettel rendezi a Csokonai-Színházban, szegényei és árvái felségélyezésére.

A színházi ünnepély középpontjában vitéz Somogyváry Gyula, az országosan ismert költő Gyula diák előadása áll. Színre kerül két egyfelvonásos. Az egyik Zilahy Lajos alkotása, a *Récsika*. Előadják: Szmercsányi Zsófi, Bornemisza Éva, ifj. dr. Benkő Géza, Köröss Miklós, Hegyi Tibor. A másik szindarab szellemes angol vigjáték: *Barátság*. Előadják: Trocsányi Ili, Nagy Sándor és Toroczkai József. *Bányászni Wolff* Gitta énekművész nő operarészleteket fog előadni Szabó Emil zeneiskolai tanár zongarkíséretével. Lesz gyermekszindarab, sok szereplővel és külön érdekessége Debrecen uri társadalmi leányai és ifjai által bemutatandó magyar és modern tánc. A táncot Ch. Perczel Karola táncitanárnő tanította be. A szindarabokat vitéz Jakabffy Dezső, a Csokonai-Színház főrendezője rendezi. A színházi ünnepélyre még néhány jegy kapható.

A színházi ünnepélyt az Arany Bika szálló dísztermében tartandó táncos egybekötött teast kövei.

Az est sikerén Sass Béláné, dr. Kesserű Lajosné, Rásó Istvánné, dr. Tóth Lajosné, dr. Bacsó Jenőné, Bada Dezsőné, dr. Papp Ferencné, Balkó Lajosné, dr. Szabó Gusztávné, Vidoni Jánosné, Suhajda Béláné, besztercebányai Klein Lászlóné, dr. Roncsik Jenőné, dr. Tóth Gyuláné, vitéz Szentgyörgyi Lajosné, Raubauer Jenőné, dr. Horvay Rózertné, Dienes Jánosné, Magyar Bertalanné, dr. Bekő Gézánné, dr. Ady Lajosné, dr. Szily Tiborné, Zoltán Ödönné, Tömöry Gyuláné, dr. Pápay Józsefné, Szük Ödönné, dr. K. Nagy Zoltánné, Afonyi Zoltánné, Koós Györgyné, dr. Preiinger Tamásné, dr. Szabó Mihályné, Horn Lajosné, Kardos Gézánné, vitéz Porubszky Andorné, Szmercsányi Pálné, Demeter Gyuláné, dr. Fekés-házy Endréné, Palotay Lajosné, dr. Szentmiklósy Jenőné, dr. Trocsányi Béláné, dr. Balogh Sándorné, dr. Körössné Joó Irma, dr. Várány Istvánné, dr. Kovács Gáborné, Kiss Aladárné, Versényi Tiborné háziasszonyok buzgólkodnak.

A Jótékony Nőegylet ünnepélye rendezősége élén Sass Béláné elnök, dr. Kesserű Lajosné, Rásó Istvánné alelnökök állnak.

Juhász Nagy Sándor indítványa s interpellációja Hajdúmegye közgyűlésén

A pénteki vármegyei közgyűlés elé Juhász Nagy Sándor interpellációt jegyzett be az alispánhoz ezzel a szöveggel:

Hajlandó-e az alispán úr a hajdúszőlői városházán rendet teremteni?

Akik a szoboszlói viszonyokat ösmérik, érdeklődéssel várják az alispán választát.

A Juhász Nagy Sándor által benyújtott indítvány pedig arra vonatkozik, hogy új törvényhatósági kerületi beosztást kell készíteni, mivel a most megtartott vármegyei választáson sok papasz merül fel amiatt, hogy több község együtt választ. Az indítványozó azt javasolja, hogy a nagyobb községek ezentúl külön-külön válasszák meg megyei bizottsági tagjaikat.

Tojáskereskedő és főkalauz kellemetlen összejövetele a vonaton, azért, mert egy munkanélküli elvállalta utitársa többletpodgyászát

Erdekes és bonyodalmas rágalmazási pert tárgyalt a debreceni törvényszék Tóth-tanácsa. A vádlott Weiss Náthán 36 éves kisvárdai tojáskereskedő volt, akit felhatalmazásra üldözőndő rágalmazás vétségéért jelentett fel Molnár József Máv. főkalauz. A vád szerint ez év május másodikán Weiss a pesti vonaton utazott. Ugyanezen a vonaton teljesített szolgálatot a főkalauz is. Karcag és Apaháza között a főkalauz a jegyeket vizsgálta felül. Ekközben egy sajtóságos incidens történt a vonaton, nevezetesen az egyik utas, aki levágott baromfiakat és tojást a megengedett mennyiségén felül szállított magával a podgyászában, meglátván a főkalauzt,

rábírta egyik utitársát, egy munkanélküli villanyszerelőt, hogy a podgyász egyik részét úgy mutassa be a főkalauz előtt, mint a saját tulajdonát.

Azonban, mikor erre került a sor, a podgyász valódi tulajdonosa elismerte, hogy a podgyász valóban az övé és ezzel kellemetlen helyzetbe hozta a fiatalembert, aki már előbb úgy nyilatkozott a csomagról, hogy az az ő tulajdonát képezi. A főkalauz ekkor kijelentette, hogy a csomagért büntetést kell fizetni. Ennek kifizetését azonban a valódi tulajdonos megtagadta. Ekkor — a vád szerint — Weiss Náthán, aki az egyik padon aludt, felugrott és magából kikelve azt kiáltotta, hogy senki ne fizessen semmit, majd ő Szolnokon

elintézi. Egyben hengegő gazembernek nevezte a főkalauzt.

A tárgyaláson Weiss kijelentette, hogy valami tévedésnek kell a dologban lenni, mert ő azon a napon nem is utazott a vonaton, hanem odahaza volt Kisvárdán.

A főkalauz ellenben kijelentette, hogy a vádlottnak pontosan felismeri azt a szakállas férfiút, aki olyan erős szavakkal tisztelte meg a vonaton. Különb — úgy mond — a vádlottat ismeri és azt is tudja róla, hogy ő az, aki állandóan kellemetlenkedik a vonatok személyzetének az ilyen csomagelválasztásokkal és átruházásokkal és ezekből a vádlott szerinti szívességekből mindig az elvállalónak van baja.

A törvényszék kihallgatta még Hegedüs Gábor Máv. üzemi altisztet is, aki abban az időben szintén a vonaton, egy kocsiiban utazott a vádlottal. Hegedüs is kijelentette, hogy a vádlott volt az, aki a rágalmozó kijelentéseket a főkalauzzal kapcsolatosan megtette. Hegedüs felesége, aki urával együtt utazott, szintén megerősítette az addig elhangzott terhelő vallomásokat, sőt szóról-szóra emlékezett, hogy Weiss azt mondta:

— Azt a gazemberét, hogy hengeg, na majd én Szolnokon efrántom a fejét.

A vádlott a szembesítésekkel is megmaradt állítása mellett, hogy azon a napon nem is utazott és a tanúk vala-

kivel összetévesztik. Tekintettel arra, hogy

a vádlott állandóan bérletjegygyel, még pedig havi bérlettel utazik, a törvényszék elrendelte, hogy szerezzék be a Máv. üzletvezetőségtől a vádlott május havi bérletjegyét,

amelyen — ha a vádlott a kérdéses napon valóban utazott — a jegyvizsgálat nyomának rajta kell lennie. Ezután a tárgyalást december 28-ra elnapolták.

Elítéltek egy ruhatolvaj bejárónőt

Szecsai Mária, debreceni cselédleány ez év januárjában Klein Árpádné, debreceni lakosnál volt alkalmazásban, mint bejárónő. Azonban a hóapot csak huszadikáig töltötte ki, huszadikán felszerelte magát gazdaszszony ruhatárból, mintegy 160 pengő értékű ruhaneművel és angolosan el-távozott.

A károsult feljelentette a bejárónőt lopásért és a debreceni törvényszék most itélkezett Szecsai Mária ügyében. Kihallgatása alkalmával a vádlott kijelentette, hogy nem lopta a ruhaneműket, hanem azokat a gazdaszszonyától ajándékba kapta, különben is a ruhák teljesen hasznavehetetlen állapotban vannak.

A törvényszék azonban a tauvallo-másokból megállapította a bejárónő védekezésének tulságosan költői jellegét és az ajándékba kapott ruhaneműkért 1 havi jogerős fogházbüntetésre ítélte el.

A kereskedelmi és iparkamara

törvényhatósági kiküldötteinek választásánál szavazati joggal bírók névjegyzékének közszemlére tétele.

A 3217—1929. B. M. eln. számú rendelet II. rész 14-ik bekezdése értelmében a kamara elkészítette Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottságába választandó kamarai kiküldöttek megválasztására jogosultak névjegyzékét. A névjegyzéket folyó év december hó 7-étől kezdődőleg, 15 napra, vagyis bezárólag 1934 december 21-éig a kamaránál (Werböczy u. 2—4.) közszemlére tette ki. A közszemlére kitett névjegyzék ezen idő alatt hétköznapokon reggel 8 órától délután fél 2 óráig, ünnepnap és vasárnap délelőtt 9 órától 11 óráig betekinthező.

Az érvényes rendelkezések értelmében a kamara törvényhatósági kiküldötteinek választásánál szavazati joga annak van, aki kamarai illetéket fizet és Debrecenben lakik. Mindazok tehát, akik azt hiszik, hogy szavazati joggal bírnak, de a névjegyzékből kihagyattak, a szavazók névjegyzékébe való felvételüket kérhetik, de kérelmük igazolására kötelesek felmutatni iparigazolmányukat, illetőleg iparendelőnyüket és adóívüket, amellyel igazolják, hogy kereskedelmi is iparkamarai illetékekkel meg vannak róva. A Debrecenben való lakás kétség esetén hatósági bizonyítvánnyal igazolandó. E bizonyítványt a hatóság díjtalanul állítja ki.

Debreceni Kereskedelmi és Iparkamara.

— A Fotó Club ez évi utolsóelőtti ismeretterjesztő előadása lesz ma este a Foto Club helyiségében (Szent Anna u. 10., Perczel fényképész műteremben). Az előadás tárgya az egyszerű másolás, amelyet Haury Gyula m. kir. postatitkár ismertet. Ez évben — tekintettel, hogy az ünnepek alatt nem tartanak előadást, a legutolsó a téli felvételekről szól, melyet Angyal József fog tartani.

A Zenekedvelők Köre II. bérleti estje a Bika dísztermében

Annamarie Guglielmetti

ária- és dalestje

s z o m b a t o n,
december 8-án este 8 órakor

Néhány visszamaradt napijegy az előéleti pénztáraknál
Jegyárusítás szombaton egész nap a Bika halljában!

landóan bérletjegy-
edig havi bérlettel
vényesség elrendelte,
ék be a Máv. üzlet-
a vádlott május
bérletjegyét,

vádlott a kérdéses na-
zott — a jegyvizsgálat
kell lennie. Ezután a
mber 28-ra elnapolták.

Ittek egy haj bejárónót

ia, debreceni cseléd-
úrjában Klein Árpád-
akosnál volt alkalma-
járónó. Azonban a hó-
dikáig töltötte ki, hu-
erelte magát gazdasz-
ból, mintegy 160 pengő
üveí és angolosan el-

eljelentette a bejárónót
debreceni törvényszék
Szecsei Mária ügyében.
kalmával a vádlott ki-
nem lopta a ruhane-
azokat a gazdasz-
a kapta, különben is a
hasznavehetetlen álla-

ak azonban a tauvallo-
állapította a bejárónó
tulságosan költői jel-
edékbe kapott ruhane-
jogerős fogházbűnt.

Kereskedelmi Iparkamara

ki kiküldötteinek vá-
avazati joggal bírók
közszemlére tétele.

9. B. M. eln. számú
z 14-ik bekezdése értel-
a elkészítette Debrecen
örvényhatósági bizott-
adó kamarai kiküldöt-
ására jogosultak név-
évjegyzéket folyó év-
étől kezdődőleg, 15
bezárólag 1934 decem-
maránál (Werböczy u.
lére tette ki. A köz-
névjegyzék ezen idő-
okon reggel 8 órától
ráig, ünnepnap és va-
9 órától 11 óráig be-

rendelkezések értelmé-
örvényhatósági kikü-
tsánál szavazati joga
kamarai illetéket fizet
lakik. Mindazok tehát,
hogy szavazati joggal
évjegyzékből kihagyat-
névjegyzékbe való
hetik, de kérelmük iga-
sek felmutatni ipariga-
ilehetőleg iparengedélyü-
et, amellyel igazolják,
mi is iparkamarai ille-
mak róva. A Debrecen-
kétség esetén hatósági
igazolandó. E bizo-
tóság díjtalanul állítja

debreceni Kereskedelmi
és Iparkamara.

ez évi utolsóelőtti is-
ládása lesz ma este a
ségében (Szent Anna u.
nyképész műteremben).
a az egyszerű másolás,
gyula m. kir. postai tár-
en — tekintettel, hogy
nem tartanak előadást,
i felvételekről szól, me-
ef fog tartani.

Pénteken nyújtja be a magyar kormány Genfben a válaszirátát

A pénteken kezdődő vita átnyulik a jövő hétre is — Még a kisanant is igyekezik mérsékelni Jugoszláviát

Genf, december 6. A magyar—jugo-
szláv ügy tárgyalása iránt mutatkozó
nagy érdeklődés Genf külső képén is
meglátászik.

Feltűnő bizonyos államférfiak
szállodája előtt a nagy detektív-
felügyelet.

Az üléstermek körül is az ellenőrzés és
igazoltatás a rendesnél sokkal szigorúbb.

A magyar válaszirát

GENF, december 6. A magyar kül-
döttség holnap nyújtja be a jugoszláv
emlékiratra adott írásbeli válaszirátát a bi-
zonyítékokkal felszerelve. Ez a válaszirát,
amely a tulajdonképpeni részletes
válasz, több, mint 30 oldalra terjed és
tartalmazza a lényeges ellenbizonyítéko-
kat. A magyar küldöttségnek természet-
esen minden legkisebb részletre kiter-
jedő és igen nagy terjedelmű külön bi-
zonyító anyag is rendelkezésre áll,
amely az emlékiratba mind fel nem vehet-
hető. Ez a bizonyítóanyag rendelkezé-
sére fog állani az ügy előadójának.

Hosszú lesz a tárgyalás

Genf, december 6. A holnap i ülésen
Jeftics, Titulescu és Benes felszólalásai
után Eckhardt Tibor magyar főmegbí-
zott beszél. Beszéde kb. egy óra hosszat
fog tartani és az ügy nagy terjedelmére
való tekintettel nem mehet részletekre.
Számolnak viszonyválaszokkal és újabb
cáfolatokkal és ezért valószínűnek tart-
ják, hogy

az ügy tárgyalása átnyulik a jövő
hét elejére

és esetleg csak kedden vagy szerdán ke-
rül befejezésre.

Eden vállalja az előadói tisztet

Genf, december 6. A magyar—jugo-
szláv ügy elintézési módja még nem ala-
kult ki teljesen. Az általános megoldási
irányelvek, illetőleg a vita lefolytatásá-
nak módja már ismeretesebb, de a megol-
dásra vonatkozó végleges tervek még
bizonytalanok. Illetékes genfi körökben
is még csak fentartással beszélnek és
nyilatkoznak a megoldás módjáról.

Az a vélemény alakult ki, hogy
Eden angol megbízott vállalni
fogja az előadói szerepét,

de hogy kér-e maga mellé egy kisebb lét-
számú bizottságot munkájának megköny-
nyítására, vagy a nagy és nehéz munkát
egyedül vállalja, az még nyitott kérdés.

Jugoszlávia kettős játéka

Genf, december 6. A tanács ma dél-
előtt a Saar-vidék kérdését tárgyalta,
midőn a folyosón elterjedt a Jugoszlá-
viából történő tömeges kiutasítások híre.
Érthetetlennek tartják Jugoszláviának
ezt a lépését. Nem értik, hogy ez miért
történik éppen akkor, amikor a magyar—

jugoszláv ügy elintézésére egybeül az
arra hivatott nemzetközi bizottság.
Igy felmerülhet a kérdés: vajjon
Jugoszlávia nem játszik-e kettős
játékot

és egyrészt úgy tesz, mintha a Népszö-
vetség szellemében és a tanács előtt kí-
válná az ügy elintézését, ugyanakkor
azonban párhuzamosan olyan úton jár,
amely nem alkalmas arra, hogy Európa
nyugalmát és békéjét szolgálja.

ECKHARDT TANÁCSKOZASAI

Genf, december 6. Eckhardt Tibor ma-
gyar főmegbízott a mai nap folyamán
több államférfiúval megbeszéléseket foly-
tatott.

NÉMETORSZÁG HOZZA- JÁRULT A NEMZETKÖZI RENDŐRSÉGHEZ

Genf, december 6. (Havas.) A genfi
német konzul megkapta a német kor-
mány válaszirátát, amelyben bejelenti, hogy
Németország elfogadja a Népszövetség-
nek a saarvidéki rendfentartásra vonat-
kozó határozatait. A német kormány vá-
laszirátát a konzul még ma délután továb-
bítja a népszövetségi tanáchoz.

Genf, december 6. (Német T. I.) A
genfi konzul csütörtökön délután Aloisi
báronak, a Saar-bizottság elnökének a
birodalmi kormány megbízásából átadta
Németország válaszirátát. A levelet a kül-
ügyminiszter írta alá.

London, december 6. A Reuter-iroda
genfi levelezője úgy értesül, hogy ma
délután előbb a balkáni egyezményt alá-
írt hatalmak, majd a kisanant képvisle-
ői fontos tanácskozást tartottak a ju-
goszláv—magyar vita során követendő
eljárásról.

Mindkét tanácskozáson erős nyo-
mást gyakoroltak a jugoszláv
külgügyminiszterre, hogy lehetőleg
mérsékelje magatartását és nyel-
vezetét.

Remélik, hogy Jeftics tartózkodni fog a
magyar nemzet, vagy a magyar kormány
elleni közvetlen támadásoktól és vádjait,
éppen úgy, mint az emlékiratban, csupán
bizonyos magyar tisztviselőkre korlá-
tozza.

Egész éjjel keringett a ködben a Gerle Hortobágyon vadászott utasaival

Eger, december 6. A Gerle sportre-
pülőgép tegnap a Hortobágyra repült
két utasával. Az utasok vadkacsára és
vadlibára vadásztak. Délután tértek
volna vissza Budapestre, a gép azonban
a sűrű ködben eltévedt és leszáll-
ni sem tudott, mert az áthatolhatatlan
ködtömeg megakadályozott minden tá-
jékozódást.

A Gerle egész éjszaka keringett,
míg végre alkalmas helyet talált a le-
szállásra. Füzesabony és Kerecsend

között egy réten sikerült a gépnek mi-
den baj nélkül földet érnie. Szerencsé-
re sem a gépnek, sem utasainak nem
történt bajuk. A gép most a réten
ponyvával letakarva, indulásra készen
áll s amennyiben az erős ködréteg va-
lamennyire szétoszlik és lehetővé válik
a továbbrepülés, a Gerle visszatér Bu-
dapestre. A gép egyébként tele van a
vadászaton elejtett vadkacsával és vad-
libával.

Izgalmas hajszá után elfogtak két aranytárca- tolvaj cigányasszonyt

Antalfy József könyvkereskedő Varga
ucca 9. szám alatti lakásán besur-
ranó tolvajok jártak csütörtökön dél-
előtt. Antalfy szóbalánya észrevette a
konyha ablakán keresztül, hogy

két cigányasszony lépett ki a la-
kás ajtaján, amely véletlenül
nyitva volt.

A szóbalány gyanúsak találta a ci-
gányasszonyokat, utánuk sietett, de
ezek jobban kapkodták lábukat és a
Timár ucca felé menekültek. Most
már biztosra vette a szóbalány, hogy
valami bűn terheli a cigányasszonyok
lelkét és kiabálni kezdett:

— Tolvaj, fogját meg!
Megkezdődött a hajszá, amelyben
már a járőrelők is résztvettek. Közben
az egyik menekülő valamit át-
csusztatott a másik kezébe.

Vásároljon hirdetőnkél.

KÁNYA GENFBEN

Genf, december 6. Kánya külügymi-
niszter ma este 8 óra 15 perckor érke-
zett ide. Az állomáson a magyar kü-
döttség tagjai fogadták.

MÉRSÉKELT. DE HATARO- ZOTT MAGYAR VÁLASZ

London, december 6. A Reuter-iroda
genfi levelezője megállapítja, hogy a ju-
goszláv vadakra holnap benyújtandó ma-
gyar válaszirátát nyelvezete mérsékelte és a
leghatározottabban visszautasítja Ma-
gyarország felelősségét a marseillesi me-
rényletért.

MÉRSÉKLIK JEFTICSET

London, december 6. A Reuter-iroda
genfi levelezője úgy értesül, hogy ma
délután előbb a balkáni egyezményt alá-
írt hatalmak, majd a kisanant képvisle-
ői fontos tanácskozást tartottak a ju-
goszláv—magyar vita során követendő
eljárásról.

Mindkét tanácskozáson erős nyo-
mást gyakoroltak a jugoszláv
külgügyminiszterre, hogy lehetőleg
mérsékelje magatartását és nyel-
vezetét.

Remélik, hogy Jeftics tartózkodni fog a
magyar nemzet, vagy a magyar kormány
elleni közvetlen támadásoktól és vádjait,
éppen úgy, mint az emlékiratban, csupán
bizonyos magyar tisztviselőkre korlá-
tozza.

hírek

A Debreceni Független Ujság pár-
toktól független politikai napilap
Szerkesztősége és kiadóhivatala:
Ferenc József út 49. Telefon:
32-12.

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos.
Előfizetési ár: egész évre 26.—,
félévre 14.—, negyedévre 7.—,
egy óra 2.40 pengő. Külföldre
ennek a kétszerese. Egyes szám
ára hétköznap 10 fillér, vasár-
nap 20 fillér.

© Mindentudó ©

Mentők, tüzoltók, telefon: 04.

A rendőrség telefonszáma: 20-45.

IDŐJÓSLÁS:

Északkeleti szél, borult, ködös idő,
esők. A hőmérséklet lassan süllyed.

A BUDAPESTI RÁDIÓ MŰSORA

PÉNTEK, december 7.

0.15: Hírek. 6.45: Torna. Utána: Hang-
lemezek. 10.20: Időszerű apróságok. (Fel-
olvasás.) 10.40: Ifjúsági közlemények.
12.05: Eöördögh János füvölázik, Kovács
Antal hegedül, zongorakísérettel. 1.30:
Hanglemezek. 4.10: A rádió diákfőőrjá-
ja. Nagyenyedről Tibet kolostoraiba. Halász
Gyula felolvasása. 5: Ugron Gábor ny.
miniszter előadása: Lady Chilton és a
magyar képzőművészet. 5.15: A Gusla
szófiaí férfiúékkar műsora. 5.50: Sport-
közlemények. 6.05: gödöllői Vidék József
és cigányzenekara. 6.55: Erdély és Ma-
gyarország. Dr. Asztalos Miklós egyet.
m. tanár előadása. 7.25: Bertha István
és szalonzenekara. 8.35: A rádió a rádió-
ról. 8.50: Csóka Béla énekel, zongorakí-
sérettel. 9.30: Hírek, időjárásjelentés.
9.50: A m. kir. Operaház tagjaiból ala-
kult zenekar. Vezényel Rajter Lajos. —
9.20: Közvetítés a Newyork-kávéházból.
A Sovinszki—Karnóczy szalon- és jazz-
zenekarának műsora.

— A Mester uccai egyházközség Leány-
köre vasárnap, 9-én 5 órakor játékon-
célú műsoros estélyt rendez a nőpar-
iskolában az ipariskola növendékeivel
együtt. Mezey Déla lelkész tart beszédet.
Szavai: Holb Julia és Pogoritsky Pirokka,
énekelnek: Csertus Anna, Varga Erzsé-
bet és az énekkar. Szindarab, élőkép, vo-
nósnyeges szerepel még műsorban.

— MIELŐTT FÉNYKÉPET
CSINÁLTAT, nézze meg a legújabb
fényképeket Liener kirakataiban!

— Búcsúest a Máv. műhelytelepen. E
hó 7-én, pénteken este egy szerény va-
csora keretében búcsúztatják el azokat a
tisztségviselőket és munkásokat, akik ez év
folyamán nyugalmába mentek és a Máv.
műhely kötelékét otthagyták. Sarkady
Gábor mérnök, Tumbász Endre segéd-
tiszt, Hankovszky Gyula, Gyulay Imre,
Papp Géza, Darázs László főművezetők,
Bihari Béla mozdonyvezető, Rázsó Já-
nos, Radó Imre kapus, Borsy Gyula, Ki-
rály Ferenc, Cserdalkovits István, Pon-
gor László, Megyery Dániel, Holló Imre,
Nagy Gyula, Pülp István, Mohácsi Jó-
zsef, Szoboszlai János és Gulyás János
munkások. A búcsúest a Máv. műhely
színháztermében lesz és arra a távozók
tisztelőit, hozzátartozóit szeretettel hív-
ja meg a vezetőség s ezúton kéri a tá-
vozókat, hogy minden külön értesítés nél-
kül este 7 órakor pontosan jelenjenek
meg. Egy vacsora ára 60 fillér.

— Vagyont szerezni ma nem le-
het, de maradandó értékeket olcsón
vásárolhat Halász ékszerésznél.

Ismét szenzációs filléres árákon vásárolhat karácsonyig Csipkeszaküzletben Püspöki palota.

— Istentiszteletek az orth. izr. templomban. Péntek d. u. 3.45, szombat reggel 8, d. u. 3 órakor. Szombat kezdete pénteken d. u. 3.35, vége szombaton este 4.43 órakor.

— Manikürkazetták legnagyobb választékban legolcsóbb árban Frick szaküzletében, Ferenc J. út 27.

— Tudományos előadás a Munkás-Otthonban. A debreceni szociáldemokrata pártszervezet e hó 7-én, péntek este fél 8 órakor a Munkás-Otthonban (Margit-fürdő) tudományos előadást rendez. Az előadás tárgya: Szociális betegségek. Előadó: dr. Zichermann Imre orvos. Az előadásra belépődíj nincs. Vendégeket szívesen látnak.

— EGY MŰVÉSZLAP 1 pengő Liener műterem, Csapó 1., jubileumi ajándéka!

— A Kálvinisták Templomegyesületének hitvédelmi gyűlése ma délután 6 órától 14-én délután 6 órára tétetett át kivételosen, amikor is Görömbey Péter nagyállói lekipásztor tartja meg mára hirdetett előadását. A hitvédelmi gyűlés a Péterfia uccai egyházzsűlés gyülekezeti házában lesz, Kálvin-tér 5. szám alatt.

— Eltörött dísztárgyak, nippel, vázák javítása szakszerűen, olcsón Bárány Rádióházban, Szent Anna u. 1. Kiegészítő villanygépeket vásárlásnál beszámítok 24—30 fillérbe. Rádiók, villanycikkok, csillárok bámulatos olcsón.

— Az izr. polgári leányiskola chanuka-ünnepélye. E hó 8-án, szombaton 6 órai kezdettel tartja az izr. polgári leányiskola chanuka-ünnepélyét az intézet nagytermében, amely ünnepély gazdag programjával és színpompás kiállításával felülmúlja az eddigi ünnepélyeket. Gábor Dezső mb. igazgatónak az ünnepélyt bevezető beszéde után Schreiber Edith egy kép keretében, amelyben 35 növendék vesz részt, mondja el a chanuka történetét. Majd szavalat, zeneszám után egy pantomim következik „Zsidó nagyaszonnyok” címmel, amelyben korszerű ruhákban, korszerű táncokkal és kísérő zenével, mintegy 80 szereplővel elevenítik meg a szentírásban is halhatatlanná vált zsidó nagyaszonnyok (Eszter királynő, Judith, Debóra próféta) életéből vett egyes jeleneteket. A pantomimben előforduló táncokat Ch. Perczel Karola tanította be.

— Korcsolyák, olcsó, praktikus ajándékok, lombfűrészdeszkák Bészler és Dávid vaskereskedésben, Piac ucca 7.

— Boros Irén előadása a holnap asszonyáról. A magántisztviselők szemináriumának következő előadója Boros Irén, aki e hó 10-én, hétfőn este fél 9 órakor a Magántisztviselők helyiségében (Arany János ucca 39. szám) „A holnap asszonya” címen az aktuális és jövőendő nő-problémákról tart előadást. Boros Irén közsismert szellemes előadásmódjával most mint a nőkérdés legfontosabb tanulmányozója és legpontosabb ismerője mutatkozik be a közönségnek. Az előadást esetleg vita is követi, ép ezért az rendkívül érdekesnek ígérkezik. Belépődíj nincs. Vendégeket szívesen lát a rendezőség.

— Karácsonyi játékok, ajándékok Kántor Ernő és Társánál, Rózsa ucca sarok, Kossuth 2.

— Karácsonyi vásár a Csapó uccai női ipariskolában. A Soli Deo Gloria Szövetség középiskolás leánykollégiumai december 7-én, pénteken este 6 órakor karácsonyi vásárral egybekötött ünnepélyt rendeznek a Csapó uccai női ipariskola hittan- és tornatermében. A vásár már délután 4 órakor megkezdődik. A leányok által készített holmik ára és a buffének a jövődelme jótékony célt szolgál. Belépődíj nincs. Önkéntes adományokat szegény diákok karácsonyi megsegélyezésére köszönettel fogadnak.

— KARÁCSONYRA 6 művészlap 3 pengő. Egy gyönyörű nagytábla 5 pengő Lienernél.

— A kőművesiparosok szakosztálya pénteken délután 5 órakor az ipartestületben ülést tart.

— Tűzfát, szenet, száraz cser, tölgy, varga, bükk, gyertyán hasából aprítva, főzésre és téli tüzelésre elsőrendű hazai kőszén, bricket, kokszot, faszenet szobafűtésre 100 kgr.-ot már házhoz szállítva a legolcsóbb árban ajánl Halász Bertalan tűzifa- és szénkereskedése a Margit-fürdő mellett. Telefon 10-24.

— Dr. Baranyai Béláné, Dannenberg Hildegard dr. művészettörténeti előadása. December 10-én, hétfőn d. u. 6 órakor a Déri-múzeum dísztermében tartja első nyilvános ülését az Egyetem és Főiskolát Végzett Magyar Nők Egyesülete. Az ülés tárgya dr. Baranyai Béláné, dr. Dannenberg Hildegard művészettörténeti képekkel illusztrált előadása: „Németországi gótikus szárnyasoltárok” címmel. Megnyitó beszédet mond az egyesület elnöke: dr. Milleker Rezsóné. Debrecen érdeklődő közönségét tisztelettel meghívja az elnökség. Ülés után az Angol Királynőben társasvacsera lesz.

— Megtérül bőven fáradsága, ha lejön Piac 75. alá Feldheim ékszerészhez, hihetetlen magas árat fizetnek aranyért, ezüstért, fogaranyért, zafírért, rubinért. Ékszereket készít. javít. Mindenféle ékszerek raktáron olcsó árban.

— Az Ady Társaság közgyűlése. A debreceni Ady Társaság 1934 december 20-án, csütörtökön délután 5 órakor tartja rendes évi közgyűlést a Kereskedő Társulat tanácstermében (Piac ucca 8., I. em.). Targysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. Főtitkári jelentés. 3. A pénztáros jelentése. 4. Tisztújítás. 5. Munkaterv. 6. A jövő évi költségvetés előterjesztése. 7. Tudományos osztály alakítása. 8. Tiszteleti tagok választása. 9. Esetleges indítványok. Debrecen, 1934 december 5. Az elnökség.

— Felhívom a férfiruhászokat és nőikabát vásárló közönség szíves figyelmét a legnagyobbított posztó és nőikabát üzletre. Áraim legolcsóbbak, minőségben a legjobbak. Silberstein, Piac ucca 53. Hungária-épület.

Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1909 DECEMBER 7. KEDD. A zsidó nőegylet igen szépen sikerült estélyt rendezett, amelyen Biró Lajos olvassott fel.

A városi tanács kimondta, hogy új pályázatot ír ki a színházra azzal, hogy nem adja meg a szubvenciót, másrészt, hogy emeli a helyárakat. Egyben elejtette azt a tervet, hogy a színházat átalakítja és kibővíti.

A színház bemutatta Lengyel Menyhért „Falusi idill” című életképét, nagy sikerrel.

A színház Oláh Gábor két darabját tűzte műsorára. Az egyik a Meztelen asszony, a másik a Halottak visszajárna.

A Jótékony Nőegylet bejelentette a tanácsnak, hogy a népkönyha vezetését elvállalta és azt 22-én megnyitja.

1914 DECEMBER 7. HÉTFŐ. A német főhadiszállás jelentti: Csapataink ma délután elfoglalták Lodz városát. Az oroszok nagy veszteséggel visszavonultak. A Höfer-jelentés szerint Lengyelországban, Nyugatgaliában, a Kárpátokban az oroszok vereséget szenvedtek. A Beszkidekből, Sárosból és Zemplénből az oroszokat kivertük.

Kuzmanek tábornok a körülzárt Przemyslől repülőgépen kijuttatott levelezőlapon a legjobb hangulatot jelentti a vár védői körében.

A Vilmos huszárlaktanyában szép ünnepség keretében adták át Kas Ferenc s Császár Péter 16-os huszároknak az ezüst vitézségi érmet. Az ez alkalommal tartott tábortanál kapcsolatban Mollau Márton káplán és Nedeckzy Ferenc alezredes mondtak szép beszédet.

A király Boczáj Elemér, Bodonyi Rezső és Petsch Károly zászlósokat hadnagyoknak nevezte ki.

Az igazságügyminiszter Molnár Lajos, Moskovits Mór, Csajkovits Gyula irodatisztekét és Bozóky János irnokot a debreceni járásbíróvához helyezte át.

1924 DECEMBER 7. VASÁRNAP. A Színházi Élet az Arany Bikában estélyt rendez, amelynek szereplői megérkeztek Debrecenbe. És pedig: Palay Annus, Németh Juliska, Csillag Erzsébet, Kolbay Ildikó, Gál Franciska, Karinthy Frigyes, Farkas Imre, Incze Sándor, Lukács Pál, D'Arrigo Kornél, Kurucz János.

— A hentes szakosztály vasárnap délután 10 órakor az ipartestület tanácstermében közgyűlést tart. Tárgy: Zsírmarketing és egyéb kapcsolatos ügyek.

— Névnapi ajándéknak retikült, bőrtárcát legolcsóbban Feuermann bőrdőnsnél, Piac 26., Gambrinus-átjáró.

— A Tisza István Tudományos Társaság II. (orvos-természettudományi) szakosztálya december hó 12-én, szerdán délután 6 órakor az élettani intézet tantermében (klinikai telep) tartja LII. rendes ülését. Targysorozat: 1. Dr. Orsós Ferenc r. tag bemutatja a következő dolgozatot: Dr. Ökrös Sándor: A heterotopias vese és vándorvase arteria-rendszere. 2. Dr. Orsós Ferenc r. tag: A spermavasio. 3. Dr. Orsós Ferenc r. tag: Trichinosis és carcinoma. 4. Dr. Orsós Ferenc r. tag: Haematosalpinx obliterans. 5. Dr. Orsós Ferenc r. tag: Az endometrium circulatorikus zavarai. 6. Dr. Went István r. tag bemutatja a következő dolgozatokat: a) Dr. Györfly Iván: Adatok a lipidmentes erythrocyta-antigenek sajátságaihoz; b) dr. k. Kuthy Sándor: Oscillációs jelenségek a zsírsav-sorozatban; c) dr. Lissák Kálmán: Kísérletes vizsgálatok diphteria-toxinai szív-tüdő készítményen. Az ülés nyilvános. Vendégeket szívesen látnak.

— Az Izraelita Nőegylet kultúr-délutánja. Ismeretes, hogy a debreceni Izraelita Nőegylet a múlt hóban nagy-sikerű kultúr-délutánt rendezett. Ennek sikerén felbuzdulva a Nőegylet elnöksége elhatározta, hogy ebben a hóban is megrendezi kultúr-délutánját. Az előadás e hó 15-én, szombaton este 6 órai kezdettel lesz az izraelita hitközség dísztermében. A műsor szereplői: Mező Arminé, Kardos László, Schwartz Ilona, Sebestyén József és Jutkovics Duci, kiknek neve már előre is biztosítja a sikert.

— ÚJ FÉNYKÉPKIALLÍTÁS van Liener műterem Csapó u. 1. alatti kirakataiban!

— A Tiszántúli Szépművés Céh e hó 12-én, szerdán délután 6 órakor tartja legközelebbi ünnepi célulását. A műsoron megnyitóbeszéddel szerepel dr. Balczár Dezső, a Céh elnöke. „Aktuális problémáink” címen fog előadást tartani dr. Kováts Andor egyetemi tanár, a Céh társelnöke, ezenkívül szép program fogja szórakoztatni a közönséget. Az előadás színhelye a Kollégium díszterme. Jegyárak: ülőhely 50 fillér, tagoknak 30 fillér, diákjegy 20 fillér.

— Karácsonyfa díszek legolcsóbban Springer papír- és fotoszaküzletében, meséskönyvek mesés olcsón Springernél kaphatók.

— Karácsonyig 6 lev. lap 1 nagy képpel 6 pengő Gisser fotónál, Piac 46.

— Német nyelvtanfolyam nyílt a KIE-ben kezdők és haladók részére. A tandíj nagyon mérsékelt. Beíratkozni még lehet a titkárnál, Piac ucca 36., I. em.

— Tartós hullámot, szép estélyi frizurákat, hajfestést, grétheneket, parókát a legmodernebb módszerrel készít Polgár, Svetits-palota.

— A Madárvédelmi Egyesület december 11-én, kedden délután fél 7-kor az Angol Királynő zöld termében évi rendes közgyűlést tartja, amely alkalommal dr. Nagy Jenő alelnök beszámolót tart nyári angliai, hollandi és északnordvégiai útjának madártani eredményeiről. Az előadás iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg. A belépés díjtalan.

— S. A. vezérkari rendelet: olcsó koszorúkat! Berlinből jelentik: Az S. A. koszorúköltéségei az utóbbi időben nagyon megnöttek. Emiatt az S. A. vezérkari rendeletet adott ki, amely szerint a jövőben ünnepélyes és kegyeleti célokra csak egyszerű babér- vagy tölgyfakoszorúkat szabad vásárolni. A koszorúkon egyszerű szalagnak kell lennie, mert a költségek nem felel meg az S. A. elveinek. Az ilyen módon megtakarított pénzt felajánlják a téli nyomorenyhító akció céljaira.

— Pirandelloval foglalkozik a Csokonai Kör legközelebbi ülése. E hó 14-én, pénteken délután hat órakor tartja a Csokonai Kör legközelebbi felolvasó ülést. A felolvasó ülés minden száma Pirandelloval, a Nobel-díjat nyert olasz íróval fog foglalkozni. Előadók lesznek: Oáh Gábor, Fáy E. Béla és Csobán Endre. Pirandello műveiből B. Pápay Klára szavalóművésznő fog részt felolvasni, szintén szavalni.

— Meghalt egy narancsért. Maehrisch-Ostrauból jelentik: A lengyel határon tegnapi tragikus eset történt. Egy hatgyermekes családapa, akinek valamennyi gyermeke difteritiszben betegedett meg, át akart menni Oderbergbe, hogy gyermekeinek narancsot hozzon, mert Lengyelországban sokkal drágább a narancs, mint Csehszlovákiában. Mikor a határon átszaladt a vasúti síneken, rákiáltott egy lengyel pénzügyőr s mert nem állott meg, nyolcszor rálőtt. Öt golyó halálosan találta a szerencsétlen apát.

— Gyümölcészeti és kertészeti előadást tart Czapáry Bertalan, a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara kertészeti szaktanára, a Debreceni és Hajdúvármegyei Kertészeti Egylet és a Gyümölcsstermelők Országos Egyesületének hajdúvármegyei fiókegyesülete tagjai részére. Az előadás a városháza közgyűlési termében december 11-én, a második december 12-én este hat órakor kezdődik.

Vásároljon hirdetőinknél.

Könyvkötéseket,
egyszerű és díszes kivitelben

bőralbumokat, mappákat, üzleti könyveket, imakönyveket, zsolnárokat izlősesen, méltányos áron bekötünk.

Nagy Károly és Társai

nyelnyomda • könyvbeszteret • vasalcsó intézet • üzleti könyv gyár.
klissé rajntázat
DEBRECEN, Ferenc József ut 49.
TELEFON 20-18.

• SZÍNHÁZ • MOZI • • HANGVERSENY •

HETI MŰSOR:

PÉNTEKEN este 8 óraker: Idegen város. C. (9.) bérlet.

SZOMBAT délután 4 óraker zóna helyekkel: Szeressen kedves. — Este 8 óraker: Félórás feleség.

VASARNAP délután 3 óraker: Félórás feleség. — Délután 6 óraker: Hölgyeim elég volt. — Este 9 óraker: Félórás feleség.

HÉTFŐ este tisztviselő este 50 százalékos kedvezményrel: Helyet az ifjúságnak. KEDD délután fél 4 óraker zóna előadás: Bál a Savoyban, Timár Ilával. — Este: Jótékony Nőegylet előadása.

SZERDA délután 4 óraker zóna előadás: Idegen város. — Este operettbemutató: Görbe éjszaka B. (10.) bérlet.

CSÜTÖRTÖK délután 4 óraker zóna előadás: Szeressen kedves. — Este 8 óraker: Görbe éjszaka A. (10.) bérlet.

PÉNTEK délután 4 óraker az inségakció javára zóna helyekkel: Tűzek az éjszakában. — Este 8 óraker: Görbe éjszaka C. (10.) bérlet.

Bérlőink szíves figyelmét felhívjuk arra a körülményre, hogy az A. bérlet ez alkalommal kivételesen hétfő helyett csütörtökre toldott át.

MOZI

TÁBLAS HÁZAK A MESEAUTÓ CSÜTÖRTÖKI ÖSBEMUTATÓJÁN

Csütörtökön ünnepnapja volt a magyar filmgyártásnak, Debrecennek és a Vígszínháznak. Magyarország összes mozijait megelőzve, a Vígszínháznak sikerült megrendezni a legújabb és — tegyük hozzá előljáróban — legjobb magyar film díszbemutatóját, amelyért nem kis áldozatot kellett hoznia.

A Meseautó Vadnai László és Vitéz Miklós scénáriuma nyomán a Hunnia filmgyárban készült Gaál Béla rendezésében. A film meséje tipikusan pesti romantikán épül fel, egy naiv, boldog-

ság után vágyódó kislány és egy nőbárát vezérigazgató inkognitó szerelméről szól. A kiinduló pont a meseautó, amely a szerelmeseket összehozza és végül családi otthonhoz juttatja.

Ez a látzólag rövid mese a filmen páratlanul kedves és mulatságos fordulatokat teremt, a nézőtér állandóan hangos a jóízű kacagásoktól. A film előnye, hogy nem szobadarab, hanem sok benne a szabadtéri és uccarészlet, Budapest és Lillafüred legszebb tájain játszódik le. Édes, fiúbemászó muzsika festi alá a hangulatos jeleneteket, szóval minden megtalálható benne, ami a mai közönség igényének megfelelő.

Hogy azonban ez a film oly pompásan sikerült, az mégis nagyrészt a kitűnően összeválogatott szereplőknek köszönhető. Perczel Zita, ez a hódító külsejű filmprimadonna első szereplése óta teljesen beérkezett és otthonosan mozog a felvevőgép előtt. Elegáns és mutatós, játéka természetes és egyéni bájjal fűszerezett, a vídám és komoly jelenetekben egyformán illuziót keltő: szóval a filmek és általában a magyar filmgyártásnak egyik főerőssége. Partnere a vezérigazgató szerepében Törzs Jenő, akinek fölényesen biztos megjelenése, tisztán csengő organuma és kitűnően érthető beszéde a filmen is jól érvényesül. A humorról ki gondoskodnék más, mint Kabos Gyula, akinek minden mozdulatát, arcintőjét csak derűltség követheti. Ugyanez mondható Gózon Gyuláról is. Gombaszögi Ella most is eredeti és kisebb szerepekben is feltűnik; Berky Lili, Herczeg Jenő, Pethes Sándor.

SZIVEM ÉRTED DOBOG

Az idei szezon legnagyobb zenés, illetve énekes filmje csak most érkezett el Debrecenbe, miután mindenütt prolongálni kellett és a terminustervezettek felborultak.

Hírből már ismeri a mozikedvelő közönség a Szivem érted dobog sikerét, amelyről azonban csak most győ-

ződhetett meg valójában, amikor az Uránia mozgó tegnap bemutatta. Ez a film maradéktalan élvezetet nyújt, mert pompás tartalma mellett világhírű szereplőkkel, magasnívójú zenével és művészi énekszámokkal dicsekedhet.

A főszerepet Jan Kiepura, ez a csodálatos hangú és fess tenorista játssza és éneklő olyan elbűvölő készültséggel, hogy még híre után is bámolatba ejti a közönséget. Partnere Eggerth Márta, akiről újat mondani már nem lehet, hiszen a legelső kedvencek közé tartozik. A humorról Paul Kemp, a Csárdáskirálynő felejthetetlen Bonifáca, Paul Hörbiger és Theo Linggen gondoskodnak. Ez a triász együtt már magában véve is sikert jelent.

A csütörtöki bemutató sikere megdönthetetlen volt. A gyönyörű operáriák után reflexszerűen vágyódtak a nézők a taps után; különösen frappáns a szabadtéri operaelőadás, amelynek rendezése bravúros munka.

KÖZGAZDASÁG

ÉLÉNKEBB VÉTELKEDV A GABONAPIACON

Határidőüzlet:

Búza: március 16.20, 19, 23, 20, 15, 13, 12, 08, zárlat 16.10—12, május 16.53, 58, 55, 54, 50, 48, 47, zárlat 16.44—46.

Rozs: március 13.23, 22, 23, 25, 17, 16, 15, zárlat 13.16—18.

Tengeri: május 11.38, 35, 40, 37, 32, 29, zárlat 11.29—30.

Készárúüzlet:

Búza: tiszai 77 kg. 16.20—16.45, 78 kg. 16.35—16.60, 79 kg. 16.50—16.75, 80 kg. 16.60—16.95, ftiszai 77 kg. 15.85—16.25, 78 kg. 16.00—16.40, 79 kg. 16.15—16.55, 80 kg. 16.25—16.65.

Rozs: 12.30—12.40, tak. árpa 13.80—14.00, zab 14.10—14.20, tiszai tengeri 11.00—11.15.

A készárúvásáron búza 5 fillérrel drágább, rozs és zab nem változott, tengeri 10 fillérrel drágább.

maga Chudovski sem tagadta. S ami a lengyel kormánykörök nyilatkozatát illeti a „Láthatatlan Lobogó” ügyében — hát érteni kellett hozzá, hogy az ember az ilyen félhivatalos cáfolatok sorai között olvasni tudjon.

Mindazonáltal a büntény sötét szövegébe néhány finom szálát beleszótt volna a szerelem is, vonzón és titokzatosan. Lehetséges, hogy Chudovski csak a gróft tette el politikai okokból a lábálól, az asszonyt ellyenben, ezt az illatos, csodálatos, szőke asszonyt talán szerelemből — visszatartott szerelme miatt — gyilkolta meg. Visszatartott szerelme? És a szőke hajszál az ágyban? Nem az ellenkezőt bizonyította-e ez? Vagy csak úgy ellopta észrevétlenül a hajszálát — beteges perverzitásból? Sajátos ember volt ez a Stanislaus Chudovszki mindenesetre, kemény és makacs jellem. Má három évig ült a gróf nyakán fanatikusan kitartással, amikor végre cselekedett. Bizonyára titkon szerette ezt a nőt és győtrődött a szerelme és politikai meggyőződése közt támadt összetűzés miatt — s magános éjszakáin a hajszálban talált vizsgálat...? Vagy mégis diadalmasan, boldogan szerette a gróf háta mögött?

És Lee elhatározta, hogy megnézi ezt az embert.

Ellenállhatatlan kíváncsiság űzte húzá.

„Nagyon szívesen”, mondta Pad-

SZERESSEN KEDVES

Szombaton délután 4 óraker zóna!

A legkedvesebb operettjüdjónsá

SZERESSEN KEDVES

Szombat este és

vasárnap délután 3-kor és este 9-kor

LATABÁR KÁLMÁN
RAFFAY ERZSI

JURIK ICA

SZÖNYI LENKE

DELLY FERENC

SOLTHY GYÖRGY

MOLNÁR DEZSÓ

Dr. BRÓDY ISTVÁN karnagy

felléptével:

FÉLÓRÁS FELESÉG

operettjüdjónsá

A KIRALY SZÍNHÁZ TELJES EGYÜTTESÉNEK
VENDEGLÁTÉKA

HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK.

A bankszűnet miatt nem volt hivatalos jegyzés.

A szinarany kilója 6015—6050 pengő.
Napoleon 34.90—35.15 pengő.

Vásároljon hirdetőinknél.

A HALOTT AKI ROSSZUL HUZTA FEL A CIPŐJÉT

Írta: ALLAN J. PARKER

(16)

Mikor Thomas Lee kiszállt a vonatból és az autóbusszegálló felé tartott, hogy bemenjen a szerkesztőségbe, már készen volt az elhatározása, hogy egy újabb cikket ír, amelyben óvatossá, anélkül, hogy tulajdonképpen ellentmondana önmagának, ki fogja fejteni, hogy a Butsinsky-ügy egyelőre tisztázottnak látszik és hogy valószínűleg minden ügy játszódott le, amint az Evening Post megírta — mindazáltal akad még egy és más, bukkantak még föl bizonyos tények, amelyek a túlhabzó fantáziát mindenesetre óvatosságra intik, — s nagyon is könnyen elképzelhető, hogy az eset apróbb részleteiben, sőt a lényegben is váratlan fordulat áll be.

Mikor azonban az újságíró a szerkesztőségbe ért, Dick a kezébe nyomta a legfrissebb délutáni lapokat.

Thomas Lee az asztalra dobta az újságokat. A tervezett cikket most már természetesen nem írta meg. — Ugy érezte, felszabadult a nyomás alól, amely a Huxleyvel való beszélgetés óta kínozza. Kilépett az uccára; levette a kalapját, hogy haját végig cirógassa az illatos áprilisi fuvallom.

Thomas Lee húsz éves volt. Ez magyarázza meg, hogy habár a Butsinsky-ügy nem volt többé talány és riporteri feladat, mégis maradt a dolognak néhány mozzanata, amelyek a fantáziáját — mondhatni — tolakodóan ingerelték és foglalkoztatták. Így például nem tudta elfelejteni a hódítóan szép ifjú grófnő képét és még kevésbé tudta elfelejteni az aranyszőke hajszálát, amelyet Chudovski ágyában talált és még mindig tárcájában őrzött.

Bizonyára politikai szenvedélyek lappantak az eset háttérében, ezt

dock kissé erőltetett szeretetreméltósággal, mikor Thomas Lee kifejezte ama kíváncsiságát, hogy néhány szót szeretne váltani a két nap óta a rendőrség fogságában levő Chudovskival.

„Nagyon szívesen, azonban ennek a beszélgetésnek — ezt Ön is magától értődnőnek fogja találni — tisztára magánjellegűnek kell lennie és semmiestre sem használható fel zurnalisztikus célokra.”

„Természetesen, Mr. Paddock, magam is csak kíváncsiságból teszem. — Apropos, ki volt az, aki a rendőrség figyelmét felhívta a gyilkosra?”

„Nem tudjuk, eltűnt. A rendőr természetesen Chudovskit követte és csak ennek elfogatása után nézett az ismeretlen után, akit előbb nem igen figyelt meg; de a feljelentőt már sehől sem lehetett megtalálni.”

Thomas Lee-nek erősen megdöböt a szíve, mikor az ajtó kinyílt. Az ajtónyíláson át egy, a közepesen valamivel magasabb, barna férfit pillantott meg. Kék ruhát viselt, mely kissé kopottnak látszott, haja és bajusza ápolatlan, arca borotvátlan volt. Általában kissé züllöttnek látszott. Az újságíró elsősorban annak a megállapítása érdekelt, hogy mily mélyre sülyedhet ily rövid idő alatt egy ember, aki érzi, hogy üldözik és állandóan retteg a felledezettétől.

(Folytatjuk)

ig 6 lev. lap 1 nagy Gisser fotónál, Piac

relvtanfolyam nyílt a és haladók részére. A mérsékelt. Beiratkozni áránál, Piac ucca 36., L

államot, szép estélyi festést, grétheneket, modernebb módszerrel övetits-palota.

lelmi Egyesület decem- m délután fél 7-kor az zöld termében évi ren- tartja, amely alkalom- nók beszámolót, hollandi és északnor- adártani eredményeiről nagy érdeklődés nyilván- és díjtalan.

ari rendelet: olcsó ko- ból jelentik: Az S. A. az utóbbi időben na- Emiatt az S. A. vezér- dott ki, amely szerint a es és kegyeleti célokra bér- vagy tölgyfakosz- sárolni. A koszorúkon ak kell lennie, mert a eled meg az S. A. elvei- don megtakarított pénzt i nyomorenyhító akció

al foglalkozik a Csoko. lebbi ülése. E hó 14-én, hat óraker tartja a közkezebbi felolvasó ülé- s ülé minden száma Nobel-díjat nyert olasz kozni. Előadók lesznek: y E. Béla és Csobán o műveiből B. Pápay ivésző fog részint fel- szaválni.

y narancsért. Machrisch- ik: A lengyel határon eset történt. Egy hat- dapa, akinek valamennyi tiszben betegedett meg, Oderbergbe, hogy gyer- sot hozzon, mert Len- kkal drágább a narancs, kiában. Mikor a határon i síneken, rákiáltott egy ör s mert nem állott rálótt. Öt golyó halálo- rencesztlen apát.

szeti és kertészeti elő- áry Bertalan, a Tiszán- ági Kamara kertészeti ebrececi és Hajdúvárme- Egylet és a Gyümölcsster- Egyesületének hajdúvár- sülete tagjai részére. Az háza közgyűlési termé- -én, a második december óraker kezdődik.

on hirdetőinknél.

nyvkötéseket,

U és díszes kivitelben

okot, mappákat, üzleti

t, imakönyveket, zsol-

zülésesen, méltányos

ron beköltünk.

Károly és Társai

da • könyvesüzlet • ve-

élet • üzleti könyv gyűj-

kliszé művészet

EN, Ferenc József ut 49.

TELEFON 20-18.

Nyolcadikától lehet hirdetni a karácsonyi vásárt

A kereskedelmi és iparkamara elnöki tanácsa szerdán tartott ülésén foglalkozott azzal a kérdéssel, hogy mikor lehet a karácsonyi vásárt hirdetni.

Az elnöki tanács arra az álláspontra helyezkedett, hogy az 1933. évi XVII. t.-c. 10. §-a azt mondja, hogy karácsony első napját közvetlenül megelőző 14 napon át szabad engedély nélkül az ilyenkor szokásos alkalmi árusítást hirdetni. Ez időpont 10-én kezdődik. Tekintettel azonban arra, hogy 10-ike hétfőre esik és 8-án és 9-én két ünnepnap jön egymásután, lapok pedig 8-ika után csak 11-én jelennek meg, a kamara nem emel kifogást az ellen, hogyha a karácsonyi vásárt lapokban a kereskedők és iparosok már a 8-iki számban hirdetik. Más eszközökkel a karácsonyi vásár hirdetése csak 10-én kezdődhetik.

Vásároljon hirdetőinknél.

Vasárnapra szánt apró vagy nagy hirdetését péntek este fél 10 óráig adhatja fel a „Független Ujság” kiadóhivatalában, mert vasárnapi lapunk szombaton jelenik meg a szombati ünnep miatt

Országos vásárok

December 6. csütörtök: Celdömök, Ib-rány, Kiskomárom (havi), Lenti, Ónod, Orosháza, Pacsa, Szakcs, Tiszafüred (havi).

December 7. Péntek: Aszód (havi), Buj (havi), Földeák, Gyöngyös (havi), Salgótarján (pót), Sükösd, Orosháza.

December 8. Szombat: Földeák.

December 9. Vasárnap: Kisujszállás.

December 10. Hétfő: Barcs, Cece, Dunapataj, Füzesabony, Irsa, Kismarja, Magyarkeszi (pót), Nagymaros, Nagyroszi, Nagyszakácsi (pót), Ricse, Szabadhidvég, Szepetk, Szirák (pót), Vajszló, Várpalota, Vásárosnamény.

December 11. Kedd: Dunapataj, Gönc, Mád, Pápa, Szirák (havi).

December 12. Szerda: Abauzsántó, Csorna (havi), Jászberény, Pápa, Sáros-patak, Székesfehérvár.

December 13. Csütörtök: Devescer (havi), Diósgyőr, Hajduhadház, Jánk, Keszthely, Körmen, Nyírábrány, Nyírbátor, Sarkad, Vásárosnáske, Villány.

December 14. Péntek: Csongrád, Sarkad, Szarvas.

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉTKÖZNAP 40 FILLÉR, VASÁRNAP 60 FILLÉR.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12.

Levelezés

Margit Szálloda, Pansió a Halászfőle vendéglő udvarán (Margit-fürdő mellett) kényelmes, tiszta szobák (külön bejáratok) bőséges étkezés olcsó árak fürdőzőknek, sportolóknak kedvezmény, közel a gyógyfürdőhöz, klinikához, kórházhoz és strandhoz, villamos megállónál. Telefon 10-24. 2269

Betöltendő állás

Jómegejelenésű fiatal segéd vagy kiszolgálóleány felvétetik. Roth Jenő fűszerüzletében, Szent Anna ucca 51. 2640

Fiatal segéd és kiszolgálóleány felvétetik Lindenfeld, Dégenfeld-tér 7. 2644

Fűszerkereskedőknél jól bevezetett fiatal megbízható ügynököt keresek. Ajánlatot „Garanciaképes” jellegre a kiadóba kérek. 2649

Manikűrös, elsőrendű munkaerő felvétetik állandóra. Diva, Hatvan ucca 6. 2647

Könnyen kereshet naponta 2-3 pengőt. Munkanélküli kereskedő-, vagy iparossegédek, asszonyok, leányok (ügynökök még többet). Két darab 10 filléres levélbélyeg beküldése után munkát és utasítást küld: Hungaria, Hódmezővásárhely, Kossuth-tér 5. A munkát azonnal meg lehet kezdeni. Irjon azonnal mert egy városban csak két egyént bíznunk meg. 2642

Bejárónó jó bizonyítvánnyal felvétetik. — Varga u. 27., keresztépület. Jelentkezni reggel 8 órakor. 2638

Azonnali belépésre felveszek ügyes kiskereskedő segédet. — Kiss Testvérek fűszer- és csemegeüzlete, Deák Ferenc u. 16, 1193

Ügyes bejárónó jelentkezzék. Roth Jenő, Szent Anna 51. 2639

Állást keresők

Idősebb úrhoz gondozónőnek elmennék, lakásért és szerény fizetésért. Iklódy Sándorné, — Maróthy György u. 31. 51

Kiadó lakás

Kiadó 15-ikére egy szép udvari szoba, konyha, speiz. Nap ucca 4., az udvarban kvártély kapható. 115

Püspöki palotában bútorozott szoba kiadó. Érdeklődni házmesternél hátul az udvarban. Püspöki palota, II, kapu

Kiadó Kossuth kertben 3 szobás teraszos, alapincézett villalakás, mellékhelyiségekkel, 2 hold teljes természetben levő szőlővel, gyümölcsös és 2 hold szántóval. — Értekezhetni: Gazdák Bankjában. 111

Különbejárattú elegáns bútorozott két szoba kiadó, esetleg irodának vagy orvosi rendelőnek is alkalmas. — Szent Anna u. 9. I. 44

Uccai bútorozott szoba, fürdőszobahasználattal kiadó. Széchenyi ucca 12. 2259

Üzletek

Üzlethelyiség kiadó Csapó ucca 10. sz. a. — Ugyanott az emeleten 2 szobás lakás irodának vagy rendelőnek kiadó. 54

Ingatlan

Eladó jutányos áron kedvező fizetési feltételekkel Bozzai-telep, Uj u. 20. sz. ház 380 öf telekkel. Értekezni Papp Lászlónál, Ferenc József út 16. 75

Rádió

Budapest II. vételéhez olcsón átalakítunk mindenféle rádiókészüléket. — Borka és Biró, Kossuth u. 8. 2619

Eladás

Ajándék kosaras naptárak kereskedők részére óriási választékban olcsó árakon kapható: Aczél antikváriumban, Széchenyi u. 2. 2646

Schunda-cimbalom teljesen jókarban lévő eladó. — Hatvan ucca 55. Klein Mihály-né. 52

Pianinó modern kereszthurok, hárfapedálos, kitűnő állapotban eladó. Piac 42. fsz. 13. 2543

Fajborok, magasfokúak, 6 és új, alacsony napiáron. Arany János ucca 30. Blazsek terme 6. 7

Bor szükségletének beszerzése előtt kóstolja meg újlétaí sajáttermésű fajboramat. Nagyobb vételnél árengedmény. Arany János 19. 2615

Eladó bútorok, vaskályha, üreshordó. Dégenfeld-tér 7. 2645

Mikulásra legkedvesebb ajándék 9.50-ért tiszta gyapjából, divatlapból, mérték után készült pullover Juno kötöttruhásalonban, Piac 42., udvarban. 2526

Mangalica 200 kilós sertés eladó. Bujdosó ucca 29-b. szám. 110

Két drb. prima sertés eladó. Károly Ferenc József út 62. 109

Szózódezsák, zsíroshordók, káposztás kádak, félfenekű hordók állandóan raktáron, javítások gyorsan készítenek. Nap u. 4. Telefon: 12-83. 114

Tisztavérű bergsirey hasas koca fajmalacok, egy kan eladók. Széchenyi ucca hatvan. 113

Hentesek vendéglősök figyelmébe! Szegedi paprikakülönlegességek állandó raktára Lindenfeldnél, Dégenfeld-tér 7. 2452

100 kgr. szagmentes szén — házhoz szállítva — 2.80-ért kapható: Oesztreichernél, Zsák u. 3. 2548

Cséplőgarnitúra, kútfúrószerzőmök eladók. — Ehrenreich géplakatosnál Arany János ucca 37. 2520

Egercsehi, ózdi és borsodi szenek é stúfiza legolcsóbb beszerzési forrása — Csapó 29. Kaufmannál.

Fajalma elsőrendű öszi, kapható nagyban és kicsinyben Batthyány ucca 17. félem. 4. 2200

Bútor

Gyermekkocsi és mindennemű vasbútor, orvosi berendezés, matrac-párna, pamlag stb. garantált legjobb minőségben beszerzhető gyári árban, kedvező fizetési feltételek mellett is Debreceni Vasbútorgyárban, Ispotály u. 5. 2195

Eladó egy új ebédlő olcsón Simonffy ucca 39. 2631

Fekete ebédlőbútor olcsón eladó, esetleg hálóval elcserélendő. Kút ucca 138. sz. Árpád-tér felől. 4287

Egyszerű használt hálószoba és ebédlőbútor sürgősen eladó. Megtekinthető Piac 34. I. em. délután 2-4 órakor. 1006

Vétel

Tíz éves gyermek részére biciklit keresek. „Jó karban” jellegre kiadóba. 2641

Zongorát veszek bármilyen minőségben. Zongorahangolást legolcsóbban Takács Imre, Péterfia 24. sz. 2634

Zálogjegyet aranyról, ruhaneműről, valamint használt bútorért a legmagasabb árat fizetek. Róth, Csapó 6.

Oktatás

GYORSIRAS tanítást a legmodernebb pedagógiai elvek szerint rendkívül gyorsan és teljes sikerrel vállalok. Állami vizsga, állami bizonyítvány. — Havi pausz árak: 5-10-15 és 20 pengő. Fried Sándor középiskolákra és felső keresk. iskolákra képesített szakktan. Gépírás, másolás, Piac ucca 44, bejárat a kapu alatt.

Német órákat ad, egy hónapban 24 órát hat pengőért, csak felnőtteknek szünetelt német nő. Varga u. 39. sz., december 15-től. Piac 56. 2624

Különbéle

Elveszett egy briliáns fülbevalóba való kő a Rákóczi uccai piacon. — Megtaláló 10 P jutalomban részesül. Grünfeld, Jókai 1. 2637

Lakásomon vállalom fehérnemű javítást, foltozást nagyon szépen és olcsón. Varga u. 39. hátul az udvarban. 2589

Szerdán este színház előcsarnokában egy fekete bőrkesztyű elveszett. Kérem a szíves megtalálót Kossuth ucca 11., keresztépületbe hozza, jutalomban részesül. 1192

A kiadásért felelős: Thury Levente.

Laptulajdonos a Debreceni Független Ujság vállalat.

Nyomatott Nagy Károly és Társai körforgógépén, Debrecen, Piac ucca 49. szám alatt.